

CAÑONEOS EN TODOS LOS FRENTERES

LA SITUACION EN LOS BALKANES

EL "APPAM," ES DECLARADO PRESA DE GUERRA

EN MESOPOTAMIA

Hace más de dos meses, el general inglés Townshend avanzó, con 15.000 angloindios, sobre Bagdad. Llegó casi a los arrabales de la capital de Mesopotamia. En Ctesiphon derrotó a 20.000 otomanos. Estos recibieron refuerzos y volvieron a la carga. Townshend tuvo que retirarse Tigris abajo. Creyóse en Londres que no pararía hasta el Chat-el-Arab. Sin embargo, un día se supo que el general británico se había hecho firme en el burgo de Kut-el-Amara. Ese burgo fué fortificado apresuradamente. Los cipayos lo rodearon de trincheras y alambradas. Y como había en él algunos almacenes de etapa, pudieron encerrarse en su recinto y esperar los socorros. Los otomanos—más de 40.000—rodearon a los angloindios. Después de una serie de luchas terribles renunciaron a tomar Kut-el-Amara por asalto. Y convirtieron el sitio en bloqueo. Townshend y los 10.000 hombres que tiene a sus órdenes, tendrían que rendirse cuando les faltaran viveres y municiones.

Naturalmente, fueron organizadas expediciones de auxilio. Una columna, mandada por el general Aylmer, subió por el Tigris y llegó a 23 millas de Kut-el-Amara. Los otomanos atajaron su paso. Cuando se disponía a hacer un esfuerzo decisivo, en combinación con Townshend, desbordóse el Tigris. El 22 de enero se había hecho imposible toda maniobra. Sitiados, sitiadores y expedicionarios están inmovilizados por el fango y el agua. ¿Cuántas semanas durará esa situación? ¿Dispondrá Townshend de viveres y balas suficientes para prolongar su resistencia? Ha reemplazado a Nixon, general en jefe del ejército invasor de Mesopotamia, un caudillo angloindio de gran reputación, Percy Lake. Dicen de Londres que han sido enviados del Indostán nuevos elementos de guerra. ¿Llegarán con oportunidad para cambiar el aspecto de la campaña?

Las inundaciones son terribles en el Irak ó Mesopotamia del Sur. Llanos bajos y pantanosos se extienden, durante centenares de kilómetros, a ambos lados del Tigris. De ordinario, las crecidas se producen en febrero, marzo y abril. Este año se han adelantado un poco.

Las aguas cubren con prodigiosa rapidez esas inmensas sábanas desnudas, que ningún obstáculo defiende de su invasión. Los cultivos desaparecen y las aldeas son destruidas. Algunas veces, la misma Bagdad sufrió desastres. En tiempo de los califas se ejercía una activa y constante vigilancia sobre los diques y los canales. Un funcionario acudía, apenas se notaba el menor síntoma de peligro, al puente de Diarbekir. Y así que el agua del Tigris se elevaba a un tercio de metro de la parte más elevada del arco central, se daba la voz de alarma y el vecindario tomaba sus precauciones. El cargo de vigilante de Diarbekir estuvo vinculado, siglos enteros, en una familia armenia.

Bajo la moderna dominación turca no se hacía nada de esto. ¿Para qué? No hay diques. Los viejos canales que fertilizaban la Mesopotamia fueron obstruidos. La llanura se halla á merced del Tigris, que al desbordarse, la trucea en un mar interior...

La guerra en el mar

Suceso curioso.

PARIS, 3. Comunican de Salónica curiosos detalles acerca de la extraordinaria aventura que corrió el barco de carga inglés *Sireya*.

El navío se encontraba en los alrededores del cabo Matapan, cuando fué sorprendido por un submarino, que le disparó dos cañonazos.

El *Sireya* se detuvo. El submarino dió una vuelta al barco, y después se sumergió, sin preocuparse de la tripulación, que se dirigía en botes hacia el cabo.

Quedó sólo el segundo, quien comprobaba al poco tiempo que el navío no había sido alcanzado por ningún proyectil.

Veló hasta media noche y luego se acostó. A las cuatro de la mañana le despertaron unos ruidos sospechosos y subió al puente. Desde allí vió á dos hombres que hablaban alemán entre sí. Entonces él gritó: ¿Quién vive? «No te importe, y déjanos», le contestaron, en excelente francés.

La noche era muy oscura, y como no podía enterarse de nada, volvió á acostarse. Durante este tiempo los botes y la tripulación habían sido recogidos por los torpederos franceses.

El estopor de los tripulantes fué enorme al percibir, con la luz del día, que el abandonado *Sireya* estaba á flote.

Llegaron á él á las once de la mañana y subieron á bordo. Allí les contó el segundo la historia de la noche.

Entonces, registrado el barco, se vió que

los precintos de las cajas de bencina próximas al puente estaban arrancados y que habían desaparecido bastantes cajas.

Un torpedero salió á explorar el mar, inicialmente.

La historia, un poco exagerada y deformada, hizo impresión en Salónica.

En los Balkanes

Las bandas albanesas.

BRINDISI, 3. Han estallado conflictos en los alrededores de Berat, entre bandas albanesas, partidarias unas de Essad-pachá y de los austriacos otras.

A Nich.

ATENAS, 3. Un viajero procedente de Nich cuenta que las relaciones entre los oficiales búlgaros y alemanes dejan mucho que desear.

Nich ha tenido que ser dividido en dos partes: la oriental, ocupada por los búlgaros, y la occidental, por los alemanes.

Las comunicaciones entre las dos partes de la ciudad no están permitidas mas que con permiso especial.

Comprando caballos.

ZURICH, 3. Un periódico dice que una Comisión rumana, compuesta de oficiales de Artillería y de veterinarios rumanos, ha marchado á Rusia para comprar caballos.

Muchos de éstos han llegado ya á Galatz y Reni, esperándose más.

Desmovilización parcial.

ATENAS, 3. Se asegura en los círculos políticos que el Gobierno griego ha decidido proceder á una desmovilización parcial, que será dentro de pocos días.

Un decreto real ordenando el licenciamiento de las quintas de 1892 y 1900, será promulgado en breve.

Los oficiales de reserva de 1889 y 1892, han sido licenciados.

A Salónica.

ATENAS, 3. El desembarque de nuevos refuerzos aliados y de aprovisionamientos abundantes continúan de una manera regular en Salónica.

Avance de tropas.

GINEBRA, 3. Los periódicos vieneses confirman que las tropas austriacas avanzan sobre Durazzo, mientras que los búlgaros lo hacen sobre Vallona.

Línea reparada.

ATENAS, 3. Comunican de Salónica, de origen alemán, que la vía férrea de Guevgueli á Stromitza ha sido ya reparada por los austroalemanes.

El general Mackensen se encuentra en Monastir.

Los ingleses

El servicio obligatorio

LONDRES, 3. Se ha fijado para el día 10 del corriente la proclamación real de entrada en vigor de la ley de reclutamiento de los solteros.

Un discurso del Príncipe de Gales.

LONDRES, 3. El Príncipe de Gales, en el discurso pronunciado en la Sociedad del *Royal Patriote Fund*, de que es presidente, ha dicho que esta guerra, la más terrible que ha tenido el Imperio británico, ha despertado el entusiasmo del pueblo inglés y ha creado una maravillosa unión de sentimientos.

El Príncipe habló en términos emocionantes de los jóvenes de todas las clases sociales que han respondido en tan gran número al llamamiento de la patria, é insistió en que se hagan esfuerzos generosos á fin de subvenir con largueza á las necesidades de aquellos que se han sacrificado en el Ejército y en la Marina.

Nuevos impuestos.

LONDRES, 3. Desde el comienzo de la guerra el contribuyente ha visto desaparecer la costumbre de un solo presupuesto anual. Ahora hay por año dos ó tres impuestos nuevos y otro nuevo se establecerá dentro de unas semanas.

Antes de la guerra el presupuesto de ingresos era de cinco mil millones, y ahora pasa de nueve mil millones, y aún será aumentado en grandes proporciones.

El ministro de Hacienda ha establecido un nuevo plan para obtener suscripciones al empréstito nacional de las clases sociales sin fortuna.

Se ha organizado para ello una gran propaganda entre los obreros por medio de los patronos, de los Sindicatos y de los Clubs obreros.

En las fábricas se hará ver á los obreros la conveniencia de que una parte del salario semanal se lleve á ese empréstito.

Los rusos

Nuevo ferrocarril.

PETROGRADO, 3. El ferrocarril ruso transpersa, en construcción, ha quedado terminado hasta Jherikhané en el lago Urmiah.

Los trabajos se han adelantado á todas las previsiones.

El primer tren llegado llevó una lanchita de vapor, que fué inmediatamente lanzada al lago.

Vía férrea destruida.

PETROGRADO, 3. Dicese que los exploradores rusos lograron minar y hacer saltar, cerca del Baranovitchi, el camino de hierro de Baranovitchi á Vilna, construido por los alemanes recientemente.

Las operaciones en la Bukovina.

GINEBRA, 3. Según la *Gaceta de Francofort* se están librando violentísimos combates en el frente de la Bukovina, cerca de Nihaly, al Nordeste de Nscieszka, llegándose á los ataques á la bayoneta y al cuerpo á cuerpo.

El mismo periódico reconoce que la artillería pesada de los rusos es muy potente, y que tiene bajo su fuego á todas las posiciones alemanas.

Alarma en Turquía.

LONDRES, 3. Desde Atenas dicen al *Daily Telegraph* que, alarmados los turcos por los éxitos rusos en el Cáucaso, han enviado inmediatamente soldados, cañones y viveres.

El Gobierno otomano está muy preocupado con las operaciones que se desarrollan en ese frente, y toda participación de las fuerzas turcas en un ataque á Salónica queda descartada por ahora.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 3. (Oficial.) En el valle de Lagarina, el día 1.º, uno de nuestros destacamentos exploradores, apoyado por la artillería, atacó y dispersó á unos grupos enemigos al Noroeste de Mori.

En la zona entre el Astico y Torra, aquella misma noche, unos grupos enemigos, vestidos de blanco, y apoyados por fuego de ametralladoras, avanzaron contra nuestras posiciones á lo largo del frente Cune Norre Millegrobé, siendo contraatacados y rechazados.

En el valle de Sugana, la actividad ofensiva de nuestra infantería provocó nuevos encuentros favorables con el adversario, entre Roncoigno y Ronchi.

En el Isonzo, acción intermitente de artillería, disparando la nuestra contra unas tropas enemigas que marchaban sobre el sendero de Rusie, al Noroeste de Goritzia.

En el Carso, uno de nuestros destacamentos penetró por sorpresa en un atrincheramiento enemigo en la zona de San Martín, haciendo algunos prisioneros y cogiendo unos fusiles y bombas de mano.

La guerra en el aire

Los aviones austriacos contra el Príncipe de Serbia.

ROMA, 3. Por la vía de Malta comunican desde Corfú que los aviones austriacos que han bombardeado Durazzo dirigieron principalmente sus tiros contra la casa del cónsul de Italia, en la que vive ahora el Príncipe heredero.

La casa no recibió un sólo proyectil. En la ciudad hubo veinte víctimas.

Avión austriaco y otro alemán á tierra.

ROMA, 3. (Oficial.) Un avión austriaco, que lanzó algunas bombas sobre los aviones aliados en Durazzo, ha sido echado á tierra cerca de Bazarschiach.

Los aviadores que lo tripulaban quedaron prisioneros.

Según telegramas que se reciben de Salónica, un aeroplano alemán ha sido también echado á tierra, por las tropas aliadas, en Topsisina.

Los dos aviadores que lo tripulaban quedaron prisioneros.

Una base de hidroaviones austriaca.

ROMA, 3. Dicen de Durazzo que los austriacos han instalado en las proximidades de Dulcigno una base de hidroplanos que les permite seguir, de modo continuo, el movimiento de retirada de las tropas serbiomontenegrinas.

La lucha en Albania

Hacia Durazzo.

GINEBRA, 4. Los austriacos, que no han encontrado resistencia ni en Skutari ni en Alessio, siguen en su avance hacia el Sur.

Después de una batalla han ocupado dos pequeñas localidades y se dirigen á Tirana. La ocupación de esta ciudad daría facilidades á los austriacos para apoderarse de Durazzo.

La defensa del Adriático

Los italianos.

TURIN, 4. Personalidades bien informadas aseguran que el Gobierno y el Estado Mayor italiano prosiguen sus trabajos para la defensa de sus posiciones sobre el litoral del mar Adriático.

El Cuerpo expedicionario está efectuando

continuos desembarcos de tropas, material y municiones.

Al mismo tiempo efectúa trabajos de construcción de caminos y obras de fortificación en puntos estratégicos, para contener el avance de los austrobúlgaros.

Francia y Bulgaria

La libertad de los cónsules.

GINEBRA, 4. Telegrafían de Sofía que las negociaciones entabladas por el Gobierno francés con el concurso del ministro de los Países Bajos en Sofía han terminado con un acuerdo completo.

El cónsul de Bulgaria internado en Tolón llegó hoy al medio día á la estación de Ginebra, y á la misma hora, las autoridades búlgaras pondrán en libertad á los funcionarios consulares, franceses é ingleses, que estuvieron como represalias.

Accidente en el mar

Un barco japonés se pique.

LONDRES, 4. Telegrafían de Halifax que ha ocurrido una colisión entre un buque mercante japonés y otro de la misma clase inglés, ocurrida en aquellas aguas.

A consecuencia de la colisión, el navío japonés se hundió, no obstante los auxilios que le prestó otro barco inglés.

En la costa búlgara

Bombardeos.

GINEBRA, 4. Los diarios de Sofía dicen que los barcos de guerra francófilos siguen sus operaciones contra la costa búlgara.

En estos últimos días han bombardeado Deagatch y otros puertos del litoral. Las baterías de la costa búlgara contestan sin éxito.

Grecia y Rumania

Un Tratado.

BUKAREST, 4. Los diarios rumanos hablan, con referencia á noticias de origen oficial, de que se ha acordado un nuevo Tratado entre Grecia y Rumania.

Según este Tratado, ninguna de las dos Potencias podrá abandonar la neutralidad sin el consentimiento de la otra.

Los diarios berlineses parecen prever un ataque de Rumania contra Alemania en la primavera próxima.

El «Appam», presa de guerra

Informes de Nueva York.

PARIS, 4. Anuncian de Nueva York que el buque inglés «Appam», apresado por marinos alemanes y conducido por ellos á un puerto norteamericano, ha sido declarado presa de guerra por los americanos.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 4. En la jornada de ayer son de señalar los hechos siguientes:

En la región del lago Babit y la carretera de Mitava, nuestros destacamentos atravesaron varias líneas de alambradas alemanas para atacar á los trabajadores en las posiciones enemigas.

Al Sudeste de Riga, nuestros automóviles blindados llegaron ante los atrincheramientos enemigos, disparando contra éstos y regresando sin novedad, á pesar del violento fuego de artillería que les hicieron los alemanes.

En Galitzia, al Nordeste de la estación de Ezerna, en la línea de Tarnopol á Lvoff, uno de nuestros elementos, con ayuda de granaderos, pronunció un ataque con éxito.

Después de destruir las alambradas, nuestras bravas tropas se apoderaron de unas posiciones enemigas.

Las tropas que las guarnecían huyeron, siendo perseguidas de cerca por los nuestros. Al Sur de la estación de Ezerna, durante todo el día de ayer, prosiguió por ambas partes el tuego recíproco de artillería gruesa y ligera.

En el frente del Strypa medio, nuestra artillería cañoneó á un aeroplano enemigo, que cayó en las líneas alemanas, en la región de Novostavce Zeleno.

En el Dniester, en el frente situado entre este punto y Pruth, el enemigo bombardeó nuestras posiciones con artillería de grueso calibre y piezas de 12 pulgadas.

Bajo la protección de su artillería, el enemigo intentó dos veces avanzar en la región de Oucietchka; pero fué rechazado por nuestro fuego.

En el Cáucaso, nuestro avance prosigue con éxito.

En una posición tomada al enemigo á retaguardia, nuestras tropas encontraron 293 cadáveres de askaris helados.

Durante la persecución, nuestras tropas cogieron al enemigo muchos centenares de cabezas de ganado bovino.

Los belgas

El cocido de los soldados.

EL HAVRE, 4. M. Victor Philippart, del Tribunal militar belga, ha establecido en el

frente unas cantinas sostenidas por la obra benéfica titulada «El cocido de los soldados».

Por 15 céntimos obtienen éstos un excelente plato de sopa y un pan francés.

La obra cuenta con fondos abundantes, procedentes de donativos de Europa y América.

Las moratorias.

Por ordenanza del Gobierno alemán, el 1.º de febrero acabaron las moratorias en Bélgica.

La medida, según los periódicos belgas independientes, acabará de arruinar económicamente al país, siendo de notar que en Alemania siguen en vigor las moratorias, sin que á nadie se le haya ocurrido suspenderlas.

Obispos belgas y alemanes.

PARIS, 4. El periódico alemán *Koelnische Volkszeitung* dice que los obispos alemanes no tienen ningún inconveniente en aceptar la información contradictoria propuesta por los obispos belgas sobre las violaciones del Derecho de gentes cometidas en Bélgica; pero que hoy no es posible tal información.

El periódico *Vossische Zeitung* dice que los obispos belgas deben ser castigados con prisión y multa.

Una boda en el frente de batalla.

En el frente belga se ha celebrado con gran solemnidad el matrimonio del conde Harold de T'Serclaes de Rattendard, uno de los más intrépidos aviadores militares, con la enfermera Mme. Klocker, joven viuda condecorada con la cruz de Leopoldo.

Dió la bendición nupcial y dijo la misa el abate Inodibach, capellán del Cuerpo de Aviadores; pronunció un patriótico sermón el padre De Groot, también capellán castrense; acompañaron á la ceremonia las músicas de muchos regimientos y asistieron muchos generales, oficiales é individuos de la aristocracia belga.

La nueva condesa obsequió con un lunch á los invitados en el local de la ambulancia que dirige.

Los universitarios suizos

En favor de Bélgica.

EL HAVRE, 4. La Asociación Nacional de Universitarios suizos, recientemente constituida en Berna, y de que forman parte muchos suizos alemanes, se han declarado por la causa de Bélgica.

Son notables las siguientes frases de la declaración:

«Si nosotros permitiéramos que Bélgica fuese reducida al vasallaje político ó económico, mereceríamos sufrir la misma suerte.

Abandonar á Bélgica sería para los suizos, no una desertión de la causa del Derecho, sino un suicidio.»

El marqués de Villalobar

Regalo de un busto.

AMSTERDAM, 4. En Bruselas han regalado al ministro de España, marqués de Villalobar, su busto en bronce, obra de un escultor español.

Escibe *Le XX Siecle*:

«Este busto es una muestra del reconocimiento debido por la población de Bruselas y por Bélgica al marqués; los servicios de asistencia y consejo organizados por el marqués, el cual se ocupa personalmente de todo y recibe á todo el mundo, han adquirido tal desarrollo, que ha sido preciso adquirir dos pabellones contiguos á la Embajada para establecer las oficinas.

El ministro de España merece la gratitud de todos los belgas por la abnegación con que socorre sus miserias y resuelve las dificultades de la situación.»

Pérdida de un zeppelin

Antes hundió á un vapor.

GRIMSBY, 4. El velero «King Stephens» llegó á este puerto, encontró en el mar del Norte al zeppelin «L-19», que se hundía, negándose á atender las demandas de auxilio que le hacía su tripulación, compuesta de unos 20 hombres, marchando rápidamente á Grimsby para informar á las autoridades.

Añaden los tripulantes que el mismo zeppelin había hundido al vapor «Franz Fischer», que, procedente de Hartlepool, se dirigía á Londres, habiéndose podido recoger solamente á tres tripulantes y perecido trece hombres.

El caso del «Appam»

¿Es legal la captura?

WASHINGTON, 4. El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Lansing, cree que la captura del vapor transatlántico *Appam* es legal y puede considerarse como presa de guerra.

En el frente británico

Comunicado oficial.

LONDRES, 4. Parte británica. Respondimos eficazmente al violento bombardeo enemigo en la región de Loos.

Las operaciones de minas son activas en los

parajes del reduto de Hohenzollern hasta la carretera de La Bassée.

En el frente occidental

PARIS, 4. Parte oficial de las quince: «Ningún acontecimiento importante que señalar en el curso de la noche, salvo en los Vosgos, donde ambas artillerías han demostrado bastante actividad, principalmente en Braunkopf (valle de la Fecht) y en Altmatt (Noroeste de Metzeral).»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

El empréstito.

PARIS (Torre Eiffel), 4 febrero, a las once de la mañana.

Los informes recibidos por la Comisión de Presupuestos de la Cámara confirman el gran éxito del empréstito de guerra francés; las rentas suscritas ó centralizadas en París representan 496 millones sobre una suscripción total de 756 millones y medio.

Las suscripciones en las colonias suben á 572.320 francos de renta. Todavía se ignoran los resultados obtenidos en Tahiti.

Sobre los navios de la flota se han recogido depósitos que importan 12.905 francos de renta.

Las suscripciones centralizadas en provincias alcanzan 230.300.000 francos. El número de suscriptores franceses pasa de tres millones: 2.186.364 en los departamentos y 954.341 en París.

En el Extranjero se ha suscrito un capital de unos mil millones aproximadamente. Inglaterra únicamente figura en esta cantidad con 602 millones entre 26.784 suscriptores.

En España se han recogido 1.860 suscripciones por un capital de 11.902.170 francos. Las suscripciones de los demás países alcanzan: en Holanda, 20 millones; en Suiza, 80 millones; en Grecia, 4.700.000 francos; en Dinamarca, 3 millones; 4.500.000 en Portugal; en Noruega, 9 millones; en Mónaco, 6 millones; en Egipto, 8.786.940; en el Brasil, 2.836.000 francos; en la República Argentina, 10 millones; en Canadá, 12 millones; y en Tánger, 1.671.078 francos.

El bombardeo de Salónica.

PARIS (Torre Eiffel), 4 de febrero, 3,30 tarde.

El bombardeo de la ciudad de Salónica por un zeppelin no tiene excusa para el conjunto de la opinión griega, y ha excitado la indignación hasta de los periódicos germanófilos. Uno de los barrios que más ha sufrido ha sido uno de los más pobres.

El general Sarraill y el Príncipe Andrés han visitado los sitios damnificados. El Cuartel general francés, de acuerdo con las autoridades griegas, toman medidas defensivas. Además, y en represalia, catorce aviones franceses fueron ayer á bombardear el campo de Petrichi.

El Parlamento búlgaro.

En el Parlamento búlgaro comenzará á fin de semana la discusión de la contestación al discurso del Trono.

Los diversos partidos se contentarán con hacer breves declaraciones y el presidente del Consejo leerá en seguida una ligera exposición de la situación.

En la reunión de los partidos de la mayoría, M. Pavel Chenadiev, hermano del antiguo ministro, ha declarado que en los actuales momentos la unión es uno de los primeros deberes y que el partido que defiende Gheraci sostendrá al Gobierno.

Monedas de hierro.

El Tesoro de Viena acaba de disponer lo mismo que el alemán: que no se emitan monedas de hierro.

Alemania y los Estados Unidos.

En Ginebra se tiene la impresión de que las negociaciones de Alemania con los Estados Unidos sobre el asunto del Lusitania están virtualmente interrumpidas, y la crisis, que pone una frente á otra á las dos naciones, ha llegado al período álgido.

El parte oficial transmitido esta noche por la Oficina de correspondencia de Viena, lejos

de atenuar la gravedad de la situación, la subraya.

De Alemania

Lo de Montenegro.

NAUEN, 4, 10 mañana.

El Rey Nicolás, antes de partir para Scutari, autorizó al Príncipe Mirko para entablar negociaciones con las autoridades austro-húngaras.

Entre las tropas austro-húngaras y las montenegrinas reinan las más cordiales relaciones.

Contra Valona.

Los representantes de la Entente abandonaron Valona; sólo quedó el cónsul italiano, sin su familia.

El «Matin» de París comunica que se espera en algunos días el ataque austro-húngaro contra dicha ciudad, esperando, no obstante, salvar los todavía importantes restos del ejército serbio, dispersados en el Norte de Albania.

En Roma se celebró importante Consejo en presencia de un enviado especial inglés. Se supone que Inglaterra pide que los italianos en Valona libren una batalla.

Una protesta.

El Sindicato Francés de la Industria textil acordó en reunión general dirigirse á los ministros del Comercio y del Exterior para que sea elevada una protesta contra la prohibición que amenaza de exportar lana de oveja en bruto por parte del Gobierno inglés; la prohibición obligaría á la industria textil francesa á cesar de nuevo, después de haber sido trasladada al centro y Sur de Francia, á causa de la ocupación por los alemanes de los departamentos del Norte.

Cálculo.

El «Avanti» calcula que durante veinte días los ministros italianos hablaron catorce veces en público, sin contar dos discursos de Salandra y uno del ministro de Hacienda en favor del empréstito.

Lo de Galipoli.

El mariscal Sander dice que son falsas las noticias inglesas relativas á la llamada evacuación de Galipoli. Añade que la Entente tuvo considerables pérdidas de hombres. Los turcos enterraron centenares de cadáveres. Al advertirse la retirada, todo el frente turco avanzó, cañoneando la artillería de la costa asiática y europea, los caminos de comunicación y los muelles del enemigo. La importancia y violencia del combate, dice, se desprende del número de heridos habidos.

Daños.

Los daños causados por el ataque del zeppelin al Salónica se estiman por los franceses en cinco millones de francos.

Lo del «Appam».

El capitán del vapor «Appam», capturado por los alemanes, declaró que el buque alemán, al acercarse, fué tomado primeramente por un vapor de carga; el barco alemán hizo un disparo, dejando caer una proa postiza, que, en opinión del informante, era de fonsa, apareciendo una batería de grueso calibre.

La tripulación del barco detenido fué desarmada y encerrada en los camarotes, libertándose á 20 prisioneros alemanes del Camerun, los que ayudaron en seguida á sus compatriotas.

Los alemanes trataron bien á los apresados. Entre los siete buques hundidos por el «Appam» figuran el «Ghen Mac Tarish», después de una violenta lucha, en la que perecieron 17 tripulantes del buque inglés.

Al hundirse éste, los alemanes salvaron á cuatro hombres.

De Austria

En el aire.

NORDEICH, 4, 10,30 mañana. VIENA. (Oficial.) Una cierta cantidad de hidroaviones austriacos lanzó bombas sobre Durazzo y los campamentos cercanos, con éxito. Fueron frotados vivamente por el enemigo, volviendo, sin embargo, incólumes á su base.

El día 2 hubo otro bombardeo aéreo, á raíz del cual se pudo comprobar que nuestro tiro había hecho blanco repetidas veces en los muelles del puerto, en los barcos y en los

campamentos. Uno de nuestros hidroaviones tuvo que descender en el mar, habiendo sido dañado. Entonces uno de los dos aviones que acompañaban á éste descendió, le destruyó y en compañía de los dos tripulantes del aparato destruido volvió al golfo de Cattaro, después de haber recorrido 220 kilómetros.

Lo del Camerun.

BERLIN. Referente á lo que dice la Prensa francesa é inglesa que caso de traspasar la frontera del territorio de la Guinea española, destacamentos fugitivos de la guarnición alemana de Camerun, infringiendo así la neutralidad de España, dichos destacamentos también serían perseguidos en territorio español; el diario oficial alemán «Norddeutsche Allgemeine» hace notar que indudablemente las autoridades alemanas tomarán sus medidas, á fin de que los restos de la guarnición del Camerun, que pasaron á territorio español, fueran desarmados é internados, según las leyes del derecho de gentes.

Sin embargo, habrá que aguardar á ver, para cerciorarse, si Francia é Inglaterra tendrán el atrevimiento de hacer caso omiso de la neutralidad española.

Los cónsules de Salónica.

GINEBRA (Suiza). El cónsul general búlgaro, arrestado en Salónica, acaba de llegar aquí, procedente de Tolón.

Siguen presos en Tolón el cónsul alemán y el cónsul general austro-húngaro.

En libertad.

WASHINGTON. Dice la Agencia Reuter que el ministro de Estado yanqui ha dispuesto que las autoridades aduaneras pongan en libertad á los pasajeros del «Appam».

Notas de la guerra

El bloqueo anunciado por Inglaterra La actitud de Suecia y la Prensa francesa.

L'Oeuvre dice:

«Colocada Suecia entre Alemania y Rusia, cree tener más motivos de rencor y de temor hacia ésta que hacia aquella. El rencor es por la Finlandia. El temor es por la Laponia. Cerrado el mar Negro, cerrado el Báltico, ¿no va Rusia á emplear más vigor hacia el frente del mar libre que representaría la Laponia?»

Al contrario, con Alemania ningún motivo de rozamiento; el hierro sueco se cambia con el carbón alemán, mientras los artistas y dramaturgos de Stokholm, con Strindberg á la cabeza, cambian visitas con los doctores y químicos de Berlín. Una Reina, nacida en Alemania (en Bocheland, dice con evidente mal gusto el articulista), y el explorador Sven Hedin, dirigen la danza. De tal modo, que hace tiempo que los suecos hubiesen pasado con armas y bagajes al campo alemán, si no hubiéramos tenido allí dos potentes partidos.

Un partido idealista francofilo, poco numeroso, pero muy entusiasta, dirigido por un conferenciante infatigable y admirable, el escritor Bojer. Y el partido de los importadores, que ganan más dinero permaneciendo en buenas relaciones con Inglaterra que declarándole la guerra.

Son estos señores los que se incomodan porque los aliados anuncian su intención de turbar su pequeño comercio.

La France añade: «En Suecia hay un partido germanófilo que predica la intervención, no contra todos los aliados, sino contra Rusia, y un estado de opinión de origen complejo, en el que el interés se mezcla con el sentimiento, y cuya característica es una profunda admiración por Alemania y el espíritu germánico...»

Entre los aliados, Francia es el país que cuenta, en Suecia, con una simpatía casi unánime.

Si no se pierde de vista esta situación, las palabras que pronunció hace unos días ante la segunda Cámara el Presidente del Consejo, tomarían una seria significación:

«Es nuestro ferviente deseo mantener la paz y nuestro deber de trabajar á este fin con todas nuestras fuerzas. Pero contamos también con eventualidades en que, para la misma Suecia, el mantenimiento de la paz, á pesar de nuestros esfuerzos, no sería posible.»

La Croix:

«Habitada, desde hace veintiocho meses, á obtener de la guerra un beneficio inesperado, Suecia se revuelve contra el anunciado bloqueo de Alemania.»

Los viajes continuos de la Reina de Suecia á Berlín han reforzado los lazos de familia que existían entre las dos Cortes y han contribuido también á ejercer influencia sobre la política del Gobierno sueco...

El discurso pronunciado el martes por el Presidente del Consejo en el Riksdag ha tenido un carácter de amenaza, quizá no inquietante aún, pero que no debe ser despreciada...

El Presidente del Consejo ha dicho (aquí las palabras que antes reproducimos de «La France»), y añadió: «En un discurso anterior hemos subrayado que únicamente los puntos de vista suecos deben merecer nuestra consideración. Las simpatías no deben decidir nada...»

«Hay una amenaza en todo esto ¿Ha aludido el Kaiser á Suecia al hablar en Nisch de la extensión de la guerra?»

Hay en esto algo desconocido que no debe dejar indiferentes á las Potencias de la Cuádruple Entente.»

DE MADRUGADA

Parlamento destruido

Un incendio.

OTTAWA (Canadá), 4. Un incendio estalló ayer tarde en el salón de lectura del Parlamento.

Los diputados tuvieron que luchar con dificultades grandes para salvarse.

A pesar de los heroicos esfuerzos del Cuerpo de bomberos, de la tropa y de numerosos paisanos, el edificio quedó totalmente destruido.

Se calculan los daños en un millón de libras esterlinas.

¿Fué intencionado?

OTTAWA, 4. La Cámara estaba en sesión cuando estalló el fuego en el salón de lectura, lleno de papeles de todas clases.

Un ministro y un diputado han sufrido graves quemaduras.

También han sido hallados los cadáveres de dos señoras.

El humo tan denso que invadió la sala de sesiones hizo que numerosos diputados perdieran el conocimiento, haciendo su salvamento más dificultoso.

La esposa del Presidente de la Cámara tuvo que saltar por una ventana desde una altura de siete metros, siendo recogida en una red salvavidas.

La techumbre se derrumbó á las veintidós y el fuego se extendió á la Cámara y el Senado á pesar de los inauditos esfuerzos de los bomberos.

Se cree que el siniestro es debido á un atentado, pues una señora que se hallaba en el salón de lectura vió una chispa y oyó al mismo tiempo una detonación.

Las víctimas.

OTTAWA, 4. En el incendio de la Cámara de Diputados las únicas víctimas hasta ahora son las señoras de Bray y Liorin, que se han asfixiado, y tres empleados, sorprendidos por el hundimiento de la torre Norte.

El diputado por Yarmouth (Nueva Escocia) Mr. Law y Mr. Lapland, segundo escribano de la Cámara de los Comunes, han desaparecido.

Un combate

Del mes de diciembre.

LONDRES, 4. Un comunicado de la Agencia Reuter dice que un combate que se verificó en diciembre último en Zombé, cerca de la frontera germanorodesiana, un puesto ocupado por siete europeos y 90 hombres de la Policía rodesiana rechazó un ataque alemán, realizado por 200 alemanes armados de cañones Maxim.

Con dos pabellones

Lo que cuenta un capitán.

LONDRES, 4. Comunicado de la oficina de la Prensa: «El capitán del vapor inglés «Comodoro», que fué echado á pique el día 2 de diciembre

en el Mediterráneo por un submarino enemigo, fué interrogado por las autoridades navales y declaró que el submarino cañoneó al «Comodoro» sin enseñar sus colores.

Cuando el «Comodoro» fué abandonado, el submarino se acercó á la lancha y en aquel momento el submarino llevaba dos banderas enroscadas en el asta del pabellón.

Preguntó si el «Comodoro» era inglés, y en vista de la contestación afirmativa, una de las banderas fué desplegada, resultando ser el pabellón de guerra alemán.

Esa declaración demuestra que el submarino alemán tenía preparados los pabellones alemán y austriaco, desplegando el que la convenía, según la nacionalidad del buque atacado.»

Dirigible perdido

El «L 19».

BASILEA, 4. La Agencia Wolff anunció que el dirigible de Marina L-19 no ha resultado de su viaje de exploración.

Las investigaciones efectuadas para encontrarle no han dado ningún resultado.

En el Camerun

Comunicado británico.

LONDRES, 4. Parte oficial del Camerun: «Fuerzas columnas francesas avanzan hacia el Sur, en dirección de la Guinea española. Una de ellas ha llegado ya á la orilla izquierda del Ntem.

La columna venida de Campo ha alcanzado ya Noca, á 60 millas del litoral.»

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 4. Parte oficial de las veintidós: «El día ha sido relativamente tranquilo. Nuestra artillería pesada ha ejecutado disparos contra una columna de infantería y contra los convoyes que entraban en Roye.

Bombardeo de las organizaciones alemanas de la Champagne (región de Tature y monte Tett), e nel Argona (sector de la Hautezée) y en Lorena, en el frente de Nomeny, Norville.

No hay ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

De todos los frentes.

CARNARVON, 4. Frente occidental.—Alguna actividad en los alrededores del reduto de Hohenzollern.

Parece que los alemanes se preparan para emprender la ofensiva en gran escala contra el frente aliado de Flandes.

Esta noticia debe acogerse con reserva debido á que está inspirada por el enemigo. En Dwinsk fueron rechazados dos intentos de ataque alemanes por el fuego de la artillería.

Los rusos han capturado un fuerte en Galitzia.

BALKANES. En Grecia hay gran indignación por el raid del zeppelin.

Un barco hundido y otro apresado.

LONDRES (Estación del Almirantazgo), 4 febrero. Entre el 1 y el 2 de febrero ha sido hundido un barco pesquero; 13 de la tripulación perecieron y tres fueron salvados por un vapor contahielos, que fué capturado por el enemigo. El barco era de 957 toneladas.

¿Evacuación de Evzerun?

POLDHU, 4. PETROGRADO. El «Novo Vremia» anuncia, de origen fidedigno, que los turcos han evacuado Erzerum.

La captura del «Presto».

ESTOCOLMO. La captura del vapor sueco «Presto» por los alemanes ha causado gran inquietud en toda Suecia.

De Francia

Dice un ministro búlgaro.

TORRE EIFFEL, 4. M. Rizoff, ministro de Bulgaria en Berlín, ha hecho las siguientes declaraciones á la «Tagliche Rundschau»: «Nuestros lazos de amistad con Austria-

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

No se preocupaba ni por un momento del desdén que podría alcanzarse si Tanala salía victorioso ante el Jurado, ni de las consecuencias que debían resultar para él.

Por muy convencido que estuviera de la culpabilidad de Tanala, no se encontraba bastante armado contra él.

Le había interrogado hábilmente, esperando que el interrogatorio le suministrara aquella prueba que le faltaba.

El interrogatorio no le dió el resultado apetecido, y tenía que contestar á la pregunta tan precisa de Tanala:

—¿Estoy acusado?

Ormesson contestó:

—No, señor.

—Después de unos momentos de silencio añadió:

—Sin embargo, le ruego que esté hasta nueva orden á mi disposición.

—Siempre estaré dispuesto para venir en cuanto me necesite.

—Puede usted retirarse.

Tanala salió orgullosamente.

Muy inquieto cuando entró en el despacho del magistrado, su tranquilidad al salir era insultante.

Drouet esperó impaciente el fin de la entrevista de Ormesson y Tanala.

Un instante después de salir éste, entró el comisario de Policía en el despacho del procurador de la República.

El magistrado contó á Drouet todo lo que había pasado entre él y Tanala, y le expuso las razones que había tenido para no detenerle, y concluyó así:

—De modo que la viuda de la víctima del drama de Mazargues se casará mañana con el asesino de su marido... Es seguro que la viuda Bourelly no tiene nada de interesante, pero hubiera querido impedir esa unión abominable. ¡Desgraciadamente, es imposible! Sin embargo, no desespere de poder algún día castigar á ese miserable. Esperemos.

Drouet convino en que él habría hecho lo mismo en el lugar de Ormesson.

—¿Quiere usted ver á Julio Mouraille? —le preguntó.—Está ahí; como me dijo que quería verle á usted, le he rogado que viniera.

—¿Para qué le he de ver? No; dígame que se vaya, y que la información empezada se continuará.

Y el magistrado añadió energicamente: —Se continuará, y estoy seguro de que dará resultados satisfactorios para él.

Cuando se quedó solo en su despacho, Ormesson se sentó y reflexionó largamente.

QUINTA PARTE

I

Después del matrimonio.

El matrimonio de la viuda de Bourelly con Jorge Tanala se verificó sin pompa ni fiesta, como se había convenido.

Después de la ceremonia en la alcaldía y en la iglesia, los nuevos esposos almorzaron con sus testigos en el hotel.

Por la tarde comieron solos; después salieron á dar un paseo en coche cerrado.

Al día siguiente, Tanala se dedicó á los negocios.

En la población encontraron muy natural que la magnífica fiesta anunciada para celebrar el matrimonio, se aplazase por causa de la enfermedad de Miette.

La única que se disgustó por ello fué su madre.

En sociedad no se atrevían á criticar abiertamente á la viuda, ni por la decisión que había tomado tan poco tiempo después de la trágica muerte de su marido, ni por su elección, porque su inmensa fortuna le daba un poder considerable en una época en que desgraciadamente nadie reconocía más superioridad ni más fuerza que la del dinero.

Las gentes del puerto, los obreros que

tanto habían querido al difunto armador, vivían muy alejados de los habitantes del hotel Bourelly para que pudieran ocuparse mucho de lo que pasaba en él.

*

Una mañana, tres semanas después de la boda, el buen doctor Morris subió en un coche y se hizo conducir al hotel Bourelly.

Todas las mañanas empezaba por allí sus visitas.

La víspera había tenido un larga conversación con sor Felicia y el abate Crozet respecto á Miette.

Mientras su coche rodaba por la calle, iba pensando en la niña.

Desde que le llamaron para que asistiese á Miette, la joven era su única preocupación.

Sin cesar la víspera salió de su desvanecimiento, extender el brazo, señalando á Tanala, y gritar: «¡Asesino! ¡Asesino!» Y veía también la fisonomía trastornada de Tanala al oírlo.

Cada día se persuadía más de que entre los dos se había desarrollado algún drama misterioso.

¿Cuál? Puede ser que no lo supiera nunca.

Por un momento tuvo idea de ir á buscar al procurador de la República y darle parte confidencialmente de sus sospechas.

¿No las había formulado ya, pero sin asegurar nada, en su conversación con Drouet, cuando le encontró al salir del convento, en donde había dejado á sor Felicia, después de instalar una hermana,

escogida por la superiora, á la cabecera de Miette?

Pero á fuerza de reflexionar, el buen doctor se dijo que sus sospechas, por justificadas que fueran, no se apoyaban en ningún hecho probado, y resolvió esperar, confiando en que el tiempo le proporcionaría la prueba que necesitaba.

Todas las mañanas, la religiosa que cuidaba á la niña daba cuenta detallada al doctor de lo que había pasado durante la noche, y lo que le contaba la hermana auxiliadora sus sospechas.

Por la noche, cuando Miette se dormía, se apoderaba de ella siempre la misma pesadilla y pronunciaba palabras incoherentes, entre las que se distinguían siempre estas mismas: «¡El!... ¡El!... ¡El asesino!... ¡Santiago Mouraille!... ¡La prueba!... ¡Mi papá, mi papá!»

Por el día, la joven repetía sin cesar esta frase: «¡Norina!... ¡Quisiera ver á Norina!»

¿Qué significaba aquello?

¿Por qué llamaba Miette continuamente á Norina?

Imposible saberlo; la niña no respondía á las continuas preguntas que se le hacían.

No veía ni reconocía á nadie. Desde hacía tres días estaba mejor y se la podía considerar salvada.

No moriría, pero seguramente su inteligencia quedaría desequilibrada, á menos que un incidente cualquiera volviera la razón á la niña.

Con seguridad, Tanala había sido la causa directa de la enfermedad.

Hungria datan del momento de la firma del Tratado de Bucarest.

El Gobierno de Viena se había comprometido a sostenernos siempre y en todo momento. Desgraciadamente, Alemania comió el error de colocarse al lado de Grecia y de darle Cavalla y su hinterland, y la buena voluntad austriaca ha conseguido que el Emperador Guillermo haya sabido hacer lo que debía para deshacer dicho error, cediéndonos gratiosamente todo el botín de guerra cogido a los serbios por las tropas alemanas y dándonos la completa seguridad de que realizaremos el resto de nuestras aspiraciones.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDDEICH. 4. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que uno de los frentes ocupados por nosotros al Noroeste de Hüllrich ha sido trastornado por una nueva explosión provocada por los ingleses.

En Loos y en Neuville, vivas luchas con granadas de mano.

La artillería enemiga ha demostrado gran actividad en diversos puntos del frente, y especialmente en las Argonas.

Al Oeste de Marle cayó en nuestras manos, sin sufrir averías, un biplano de combate francés, cuyos tripulantes se habían extraviado.

Teatro oriental de la guerra.—Nada digno de mención.

Balkanes.—Nuestros aviadores observaron importantes incendios en el valle de Vardar, al Sur de la frontera griega, y en los depósitos del puerto de Salónica.

Vapor inglés a pique.

BERLIN. Oficial:

En la noche del 31 de enero al 1.º de febrero un submarino alemán echó a pique, en la desembocadura del Támesis, a un vapor artillado inglés que hacía servicio de vigilancia.

De Austria

Comunicado austriaco.

VIENA (por Pola y Barcelona), 4. Comunicado oficial:

Frente ruso.—Al Nordeste de Bojan fracasó un ataque ruso contra nuestras posiciones.

En el Este de Galitzia y en Wolhínia hubo actividad de aviadores por ambos lados. Un aviótor de la escuadrilla rusa arrojó seis bombas sobre Buczacz, matando a seis habitantes e hiriendo a varios. Nuestra escuadrilla de aviótores arrojó bombas con éxito sobre el sector al Oeste de Czortkow y al Norte de Zharaczemít. Exceptuando esto, duelos de artillería.

Frente italiano.—En el frente del litoral de la costa se repitieron con bastante violencia los duelos de artillería. En la cabeza de puente de Tolmein nuestras tropas ensancharon sus posiciones al Oeste de Santa Lucía por medio de un ataque de zapa. En las trincheras abandonadas por el enemigo encontramos varios cadáveres y mucho material de guerra.

Frente balkánico.—Las vanguardias de las tropas austro-húngaras que avanzan en Albania han llegado a las cercanías al Oeste de Kruja. En Montenegro no hay novedad. En los días 27 y 28 de enero y 2 de febrero bombardearon cinco, dos y tres hidroaviones nuestros, respectivamente, Durazzo y el campamento cerca de la ciudad, arrojando bombas con mediano éxito, y, a pesar de ser violentamente cañoneados por las baterías de tierra y los buques de guerra, regresaron todos sin novedad.

El día 2 de febrero fué bombardeada Vaulona por tres hidroaviones, haciendo blanco varias veces sobre el puerto. Al ser violentamente cañoneados por las baterías de tierra y de los buques de guerra, uno de los aparatos recibió dos balas en el motor, lo que le obligó a descender en el mar.

El jefe del grupo, teniente de navío Konjovic, bajó su aparato al lado del averiado, y a pesar del mucho mar que había y de ser violentamente cañoneado, y que dos destroyers se acercaban a toda velocidad, logró pasar los dos oficiales del otro aparato al suyo; después de haber inutilizado el aparato, logró, con doble tripulación, salir volando; después de un vuelo de 220 kilómetros, regresó al golfo de Cattaro.

UN INCENDIO APARATOSO

En la calle de Miguel Angel

Instituto internacional norteamericano.

Apenas recibido el aviso telefónico de que en la calle de Miguel Angel, núm. 2, se había declarado un incendio formidable, nos trasladamos al lugar del siniestro.

Desde mucho antes de llegar, el edificio incendiado aparece a nuestra vista como una inmensa hoguera.

Poco a poco un pobre pencho, a paso de tortuga conduce nuestro vehículo hacia la calle de Miguel Angel, y al aproximarnos quedamos convencidos de que el incendio es muy aparatoso; pero no ha pasado del último piso de la casa.

Llegamos al lugar del suceso, entramos en el magnífico local donde se halla instalado el Instituto Internacional Norteamericano para señoras.

Una de las profesoras, la Srta. Escoriaza, tan amable como hermosa, nos da toda clase de detalles acerca del incendio.

Nos dice que a la una y media de la madrugada se había retirado a sus habitaciones, sin observar nada anormal en el primero de los dos edificios que constituyen el Instituto, y a las dos menos cuarto ya se hallaban en el segundo edificio las 25 señoritas internas del Instituto, trasladadas por el sereno de comercio Juan González Pelayo y una pareja de la Guardia Civil, que habla acudido al ruido de los disparos hechos por el sereno al tener noticia del fuego.

Este sereno observó, poco después de la una y media, que de la parte alta del edificio, que hace esquina a las calles de Miguel Angel y Rafael Calvo, salía humo y hasta se veía resplandor de llamas.

Inmediatamente avisó por el teléfono del garage de los Sres. González, Gómez y Compañía a todas las autoridades y especialmente al sereno del Instituto.

En el acto fueron despertadas las 21 profesoras y las 25 alumnas internas, y cubiertas con mantas, porque el riesgo inminente no daba tiempo para vestirse, se trasladaron al segundo edificio.

El origen del fuego.

Parece ser que la causa ocasional del incendio ha sido la tubería de la cañdera que para la calefacción central existe en el sótano del primer edificio, porque comenzó por arder la azotea, que cayó pronto sobre el piso quinto, donde se hallan instalados los dormitorios de las alumnas.

Por fortuna, no ha habido desgracia alguna, y las pérdidas se limitan al piso indicado, porque antes de que el fuego trascendiera al siguiente, el Cuerpo de bomberos había logrado localizarlo.

En los trabajos de extinción ha intervenido el parque de Santa Engracia, y allí estaba dando órdenes el Sr. Monasterio.

Acudieron también fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad; el teniente alcalde del distrito de Buenavista y el teniente visitador, D. Manuel Garrido y D. Guillermo Sansano; el inspector de Vigilancia de Buenavista, señor Jiménez, y el agente Sr. Martín.

La directora del Instituto es doña Susana Huntington, y de las 21 profesoras, son ocho españolas; una, alemana; dos, francesas, y diez, norteamericanas.

La parte derruida es la cubierta de madera que limitaba el quinto piso, pues todos los demás son de hierro piedra y mármol.

En el cuarto piso están los laboratorios y clases, y en todos los pisos existen cuartos de baño.

A las tres quedaba localizado el fuego.

DE LA GUARDIA CIVIL

La Academia de sargentos para oficiales.

Muy respetuosa y cortésmente se han recibido en la dirección de este periódico, en estos días, varias cartas en las que ruegan dediquemos unas líneas al objeto de ver si puede conseguirse alguna modificación en un proyecto que se dice hay pendiente de aprobación del ministro de la Guerra y que se refiere a la creación de la Academia de sargentos.

Como es natural, y he de agradecer la deferencia, he recibido indicaciones, que para mí son mandatos, de que trate con urgencia el tal asunto. Y aun cuando carezco de datos y antecedentes del detalle del articulado, hay tanta concisión y tiene tantos visos de verosimilitud lo que en alguna de dichas cartas se dice, que muy gustoso me hago eco de ellas, ya que lo que se pide es perfectamente graciable y justo, a nadie perjudica y se defienden intereses creados, muy santos y responsables.

En 14 de febrero de 1907 fué aprobada por S. M. el Rey una ley en la que se disponía que las vacantes de segundos tenientes que ocurrieran en los Cuerpos de Guardia Civil y Carabineros se cubrirían por sargentos de los mismos, creándose una Academia especial en cada uno de dichos Cuerpos.

Por razones que desconocemos, no obstante que el mandato de la tal ley no deja lugar a dudas, y a pesar de haber transcurrido nueve años de su promulgación, no se ha llevado a efecto en la Guardia Civil la creación de la Academia, y las vacantes de segundo teniente se han cubierto y cubren, sometiéndolo a los sargentos a un examen en el que han de demostrar su suficiencia contestando a las preguntas que determina un programa por papiletas.

Jefes, oficiales, clases, guardias, todos están conformes en que este procedimiento de nutrirse en sus dos terceras partes la oficialidad del Cuerpo es deficiente y perturbador, ya que no satisface las justas aspiraciones de las clases de tropa, ni éstas, al ser promovidas a oficiales, llegan al empleo con los entusiasmos, energías, cultura y trato social que se requiere y que poseen en mayor grado los que estudian en las Academias del Ejército.

Era, pues, necesario ir pensando en variar el actual procedimiento. Por eso, hoy, algo se proyecta, y si bien no podrá tener carácter definitivo, ya que el problema de la oficialidad ha de estar íntimamente ligado con el de reforma del ascenso de las clases de tropa y con la creación de los empleos de brigada y suboficial, único y racional porvenir de éstas, hasta tanto llegue ese día, no está de más la Academia, que siempre servirá para que puedan aspirar a ingresar en ella los sargentos jóvenes con aptitudes físicas y morales capaces de montar a caballo y de detener en todas partes que se reúnan jefes y oficiales, sin encontrarse apocados o irresolutos por temor de no quedar bien.

Parece ser, al decir ajeno, que ahora se propone que hasta tanto no salgan de la Academia especial sargentos aprobados, se cubran las vacantes que de oficial ocurran con los primeros tenientes del Ejército que tienen solicitado su pase a la Benemérita. No creo tal ¿Verdad?

Las vacantes de segundo teniente corresponden todas, absolutamente todas, a los sargentos, según dispone esa ley de 1907, ya sean procedentes de la Academia o sufriendo el examen, como ahora se hace. Otra cosa sería herir los intereses de los sargentos, pues sería colocarse treinta o cuarenta delante de ellos, mucho más jóvenes, con grave perjuicio de no llegar al empleo de capitán. Los primeros tenientes del Ejército cubrirán de tres vacantes, una. Eso es lo dispuesto por la ley.

También se nos dice que dicha Academia se crea sobre la base del actual profesorado. Podrá ser, pero es de presumir tenga que sufrir aumento la plantilla de profesores, pues en Carabineros, siguiendo exactamente cuanto se legisla en virtud de esa misma soberana disposición, tienen la plantilla de profesores que se dictó por la superioridad para tales Academias, ya que en ellas han de cursarse distintas asignaturas, y más podría atenderse a Correos, Telégrafos, Preparación militar, etc., y a la tal Academia, cuando no hará mucho, y por razón del impropio trabajo que pesa sobre el culto profesorado del Colegio Infanta María Teresa, se aumentó aquél, y no tenemos noticias hayan disminuido el número de alumnos ni las obligaciones encomendadas a los jefes y oficiales del Colegio.

¿Es necesaria la Academia? Si. Pues entonces, váyase a ella de una vez, creándola con todos los honores y del modo a como se ordenó, esto es, con su profesorado especial Confíemos...

LADERA

AGENTE DE POLICIA HERIDO

Ayer tarde se presentó en el edificio del Palacio de Bellas Artes, donde está el cuartel de la Guardia Civil, el agente de Policía don Amadeo Andrés Allende.

Al oficial de guardia le manifestó que se hallaba herido y que iba allí a solicitar auxilio para que le condujeran a la Casa de Socorro más próxima.

Y en el benéfico establecimiento, los facultativos de guardia le practicaron la primera cura de las numerosas heridas que presentaba, diseminadas por diversas partes del cuerpo. Parece que el Sr. Allende es enfermo de epilepsia, y ayer sufrió un ataque y se cayó por los desmontes del Hipódromo, causándose las lesiones que padece.

Después de curado fué trasladado a su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de febrero de 1866.

Por el ministerio de la Gobernación se ha remitido a informe de la Academia de Bellas Artes de San Fernando el expediente relativo a la construcción de un nuevo mercado en Sevilla.

A la misma Corporación se ha remitido también por dicho ministerio, con igual objeto, otro expediente relativo a la construcción de un teatro, un mercado y un circo en Jerez de la Frontera, provincia de Cádiz, y otro referente a la construcción de un teatro en Castellón de la Plana.

ARAGON

En honor a Cavia.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) La Diputación provincial ha tomado el acuerdo de editar un libro con una colección de crónicas de Cavia, aceptando la idea del Ateneo, y el producto de la venta del libro dedicado a erigir un busto al mismo Cavia.

CASTILLA LA VIEJA

Noticia grata.

SALAMANCA. (Viernes, noche.) Por conducto del diputado a Cortes por esta capital se ha recibido la noticia de haber sido aprobada la subasta para la construcción de la nueva Casa de Correos.

Con este motivo reina júbilo general.

Los cerealistas.

BURGOS. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento y la Comisión provincial, en las respectivas sesiones que hoy han celebrado, se ocuparon de la cuestión de los mercados reguladores de trigo, acordando secundar la iniciativa de la Asociación de Proprietarios y de la Cámara de Comercio para que antes de resolver sean oídas las provincias cerealistas.

Constando a una interpelección, declaró el alcalde que ya se había dirigido al ministro de la Gobernación en defensa de los intereses de Burgos, cuyo mercado tiene gran importancia.

La Comisión provincial acordó telegrafiar al Presidente del Consejo adhiriéndose a la solicitud de la Asociación de Proprietarios, y manifestar a ésta que la Diputación acoge con gran entusiasmo su iniciativa y coadyuvará a ella con todos los elementos de que dispone; nombrar una ponencia que redacte una instancia dirigida al ministro acerca de este asunto, y solicitar el apoyo de las fuétras vivas, representantes en Cortes, Consejo Superior de Fomento y todas las Diputaciones castellanas.

CATALUÑA

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Han vuelto al trabajo, como antes de la huelga, los obreros panaderos, ante una promesa de aumento de seis reales en el semanal, y del ofrecimiento de que la autoridad hará gestiones para lograr la libertad de los presos.

Las Juntas directivas de las cinco Asociaciones patronales que constituyen el gremio de panaderos han celebrado una asamblea, dando cuenta a los agraciados de las gestiones hechas para resolver el conflicto, siendo aprobadas.

Esta tarde irán al Gobierno las Juntas directivas a dar cuenta oficial del acuerdo y suscribir las bases aprobadas en la reunión mixta de patronos y obreros celebrada con el gobernador.

Se han reunido los obreros electricistas en huelga, aprobando unas nuevas bases de trabajo, que presentarán a los patronos para solucionar el conflicto.

Estas bases han sido ya entregadas al gobernador para que éste convoque una reunión mixta de patronos y obreros, en la que se discutirán.

Esta reunión se celebrará mañana.

En las bases se pide el reconocimiento del Sindicato obrero, el aumento del 20 por 100 en el jornal actual, 20 por 100 en las horas

extraordinarias y un 100 por 100 en los días festivos.

Esta mañana ha ocurrido una colisión en la calle de Portugalete, barrada de la Barceloneta.

Un grupo de obreros que iban a los talleres de la Maquinista fué increpado por otro de huelguistas, llegando a las manos. Sonaron varios disparos, que no hicieron blanco, por fortuna. Los agresores huyeron.

En la calle de Sera fué acometido un obrero electricista por tres huelguistas, que le golpearon, huyendo al acudir los agentes.

Se han reunido los constructores mecánicos huelguistas, acordando reunirse de nuevo para modificar las bases presentadas a los patronos y hacer unas nuevas. Esta actitud se relaciona con el ofrecimiento de los patronos de aumentarles el jornal en un 8 por 100.

Hoy, en todos los talleres metalúrgicos ha aumentado el número de los obreros que acudieron.

Se han reunido los carpinteros de la barrada de San Andrés, acordando reanudar el trabajo el lunes próximo.

Una Comisión de obreros abañites ha visitado al gobernador para enterarse del curso de las negociaciones que sigue aquí con los patronos para resolver la huelga.

Para esta tarde están convocados los patronos, con objeto de seguir tratando del asunto.

La Sociedad Unión obrera del Arte de imprimir se reunirá mañana para acordar unas bases de trabajo que presentarán a los patronos.

El Comité de entidades obreras y cooperativas celebrará el domingo en el Palacio de Bellas Artes un mitin monstruo para tomar acuerdos energicos que llamen la atención del Gobierno acerca del aumento de las subsistencias.

La gerencia de los almacenes de El Siglo ha acordado aumentar en un 10 por 100 el sueldo que cobra toda la dependencia.

La Juventud escolar republicana de Barcelona organiza para el domingo un mitin con objeto de pedir el indulto del obrero Marcelino Martel, que sufre condena a causa de los disturbios escolares de hace dos años.

Al terminar el mitin harán una cuestación en favor del condenado.

De Sabadell comunican que la huelga de metalúrgicos, contra lo que se esperaba, ha ido en aumento.

Por ahora no se ha registrado incidente digno de mención.

En aquella ciudad se teme que la situación se agrave por la actitud adoptada por los obreros del Arte fabricil.

Como anticipamos, se han presentado unas bases de trabajo en que piden una peseta diaria de aumento en los jornales y la reglamentación de las horas de trabajo.

De Tarrasa comunican que se ha reanudado el trabajo en las casas de fundición de Sitges y Castañer y José Abelló por haber admitido los patronos las peticiones de los obreros.

Estos dos casas ocupan unos 180 obreros.

Artículo comentado.

Varios periódicos reproducen, comentando lo favorablemente, el artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA referente a la cuestión de la carestía del papel.

Ilustre enfermo.

Comunican de Vich que se halla gravemente enfermo en aquella ciudad el doctor Torres Bagés a consecuencia de una pulmonía.

Hoy ha sido viaticado.

Protestas catalanistas.

Para mañana está convocada la Junta de gobierno de la Económica de Amigos del País para deliberar acerca de la comunicación de la Academia de la Lengua al ministro, y estudiar la conveniencia de iniciar una campaña para la afirmación del derecho de los catalanes al uso de su lengua.

Por su parte, el Comité ejecutivo de la Diada de la lengua catalana se ha reunido, acordando hacer una intensa campaña de agitación popular en toda Cataluña a favor de la lengua.

Empezará la campaña con un manifiesto, redactado en términos energicos, que en breve se hará público.

Comunicación interrumpida.

Está interrumpida la comunicación telegráfica entre Madrid y Barcelona, a causa del temporal.

ESPOSA EN LA MUERTE

Grandiosa obra cinematográfica por

Lina Cavalieri

Vestuario y modas de 1916 por la Casa Paquin, de París. Lujo.—Presentación.—Interés. Estreno, mañana sábado en la Zarzuela.

GALICIA

El acorazado Alfonso XIII.

FERROL. (Viernes, tarde.) Se ha recibido una orden telegráfica del ministro de Marina disponiendo que el acorazado Alfonso XIII zarpe hoy para Bilbao a recoger municiones destinadas a los buques de la escuadra.

El tiempo es muy duro.

Comutación de pena.

Ha causado excelente efecto en esta población la noticia de haber sido conmutada la pena de cadena perpetua por la de ocho años y un día de prisión a los marineros insubordinados a bordo del crucero Numancia.

Entre los agraciados por la regia prerrogativa figuran varios jóvenes del Ferrol, que al desarrollarse aquellos sucesos formaban parte de la tripulación del citado barco.

Otra huelga.

CORUNA. (Viernes, noche.) Se ha declarado en huelga los mozos de cafés, hoteles y similares para protestar de que los dueños de sus establecimientos respectivos in-

AVISOS UTILES

Mañana sábado

se verificará en los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, 15, la distribución entre su clientela de camelias y violetas, que llegarán ese día, enviadas de sus posesiones de Valencia y Aranjuez.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

quieran quienes pertenecen a Sociedades de resistencia y quienes no. Hasta ahora asciende a 200 el número de los que huelgan.

El servicio de los establecimientos en que los huelguistas trabajaban ha sido hoy hecho por esquirolas.

La tranquilidad de la población no se ha alterado.

VALENCIA

Un Consejo de guerra.

ALICANTE. (Viernes, mañana.) Esta mañana se ha celebrado en la sala de instrucción del cuartel de la Princesa Mercedes un Consejo de guerra ordinario, para ver y fallar la causa contra el soldado de infantería del regimiento de la Princesa José Benito Pérez, por el delito de insulto de obra a un superior.

El Sr. La Cierva.

Es esperado en Alicante el Sr. La Cierva para informar en esta Audiencia provincial en una vista señalada para el día 11.

Debut de Anselmi.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Con la ópera Tosca, el teatro lleno y una expectación imponente ha terminado Anselmi las tres funciones anunciadas en el teatro Principal.

Cierto público esperaba ver en el artista una excepcional resistencia de pulmones, y esto dió a dicho público una predisposición hostil, que no es nueva, pues aquí silbaron a la Patti.

Anselmi ha tenido un éxito inmenso. En el segundo acto las ovaciones fueron tan delirantes, que hubo de parar de tocar la orquesta.

Las exportaciones a Inglaterra.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Sigue la opinión pública de esta región levantina manifestándose en favor de que se realicen gestiones cerca del Gobierno inglés para que no llegue a impedir ni limitar la entrada en territorio británico de las cosechas de naranja, cebolla y patata, pero muy especialmente de la primera, por estar casi toda en los árboles.

Diariamente se telegrafía a Madrid, tanto al Gobierno como al embajador inglés, insistiendo en los expresados propósitos.

La Asamblea del domingo será importantísima seguramente. Se celebrará en el parañito de la Universidad.

Confían los periódicos de aquí que el reciente viaje a esta región del embajador inglés, Mr. Harding, habrá servido para que se haya dado cuenta de la magnitud y del fundamento de la alarma de los valencianos, ante el anuncio de que Inglaterra limite la importación de la naranja.

El embajador ha telegrafiado al presidente de la Diputación asegurándole que trabaja cerca de su Gobierno en favor de las peticiones de los agricultores.

Ha visitado también al presidente de la Diputación el cónsul británico en Valencia para anunciarle en su nombre y en el de la colonia inglesa, aquí muy numerosa, que cooperan con los agricultores valencianos en favor de sus deseos, y que no cesan de telegrafiar a su país para que la importación de la naranja no sea prohibida ni limitada.

La actitud del embajador, del cónsul y de la colonia inglesa ha causado favorable impresión, siendo muy elogiada y confiándose mucho en el resultado de la cooperación de tan valiosos elementos.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

VASCONGADAS

Incendio importante.

BILBAO. (Viernes, mañana.) Al anoche se declaró ayer un importante incendio en la calle de Colón Lavreátegui.

A causa del fuerte viento el siniestro tomó grandes proporciones.

Las llamas sembraron el pánico entre los vecinos de la casa, los cuales huyeron, arrojando los muebles a la calle.

Han quedado destruidos los pisos. En la habitación del portero se accidentó la mujer de éste, teniendo que sacarla por entre las llamas.

Los porteros han perdido el ajuar y el mobiliario.

El fuego está localizado, pero los bomberos siguen trabajando.

Los guardias custodian los muebles depositados en la calle.

Se han registrado otros tres incendios de menos importancia.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

OVIEDO. En breve debutará en el teatro Jovellanos la siguiente compañía de ópera, opereta y zarzuela, dirigida por el primer actor Rafael Alría y el maestro Ramón de Julián:

Tiples serias. Srtas. Salas y Entrina.—Comedia. Pinar Saturnini.—Característica. Wenceslao Pajares.—Tenor cómico. Ramón Alonso.—Barítono. Jesús Martínez.—Tenor. Jerónimo Mena.—Actor genérico. Paco Soría.—Bajo. Navarro.—Actor de carácter. Antonio Méndez.—Apuntadores. Jesús L. Pastrana y Cepillo.—Diez y ocho coristas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de febrero de 1866.

La oficialidad de Madrid ha empezado a usar el uniforme mandado llevar para actos que no son del servicio. Consiste en pantalón igual al que usan ordinariamente, chaleco azul ó blanco, con siete botones en una hilera, dorados ó blancos, según el instituto á que pertenezcan, levita abierta y sin espada.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 5 de enero de 1916.

Sale el Sol á las 7,21.
Se pone á las 17,36.
Sale la Luna á las 8,15.
Se pone á las 20,2.

SANTORAL.—Santa Agueda, virgen y mártir; Santos Pedro, Bautista, Pablo, Isidoro, Juan y Diego, mártires, y Santos Avito, Germino y Albino, obispos y confesores. **SAN ISIDORO,** mártir.—Vivia en Alejandría, en tiempos de Decio, ocupado en hacer obras de caridad.

El centurión Julio le delató al jefe de las tropas, llamado Numerio, y fué preso inmediatamente.

Fuó condenado á muerte y degollado, el día 5 de febrero del año 252.

BERLITZ PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

GRAN MUNDO

Se ha celebrado en la Legación de Holanda un te, al cual los señores de Van Royen invitaron á sus selectísimas relaciones.

—Ayer noche hubo una comedia en la Legación de Suecia.

—Muy animado y elegante estuvo anteañoche el teatro Real.

SS. MM. el Rey y la Reina asistieron á la representación de la *Gioconda*, y SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, la duquesa de Talavera y los Infantes D. Fernando y D. Alfonso.

En el palco de la alta servidumbre estaban la marquesa de la Mina, las señoritas de Heredia y Berran de Lis, el hijo primogénito del duque de Santoña y los oficiales del cuarto militar de S. M.

La marquesa de Santa Cristina, que había estado de guardia con S. M. la Reina doña Cristina, ocupaba su palco con sus hijas y la condesa de Caudilla y las suyas; en otros estaban la condesa de Romanones y sus sobrinas las señoritas de Tovar y de las Torres; con la señorita de Albacerrada, la condesa de Alcubierre y la marquesita de Espinardo; en el palco de la duquesa de Fernán Núñez, la condesa del Rincón, las señoritas de Crescente y la Srta. Cristina Martínez de Irujo; con la señora de Baños, la embajadora de Austria-Hungría y la señora de Landauer; con la señorita de Thiebaud, la señora de Machimbarrena y su linda sobrina; con la señora viuda de Muguero y su hija, las señoritas de Roda, etc.

—En casa de los señores de Medina se ha celebrado un magnífico concierto.

La señora de Medina, que toca el piano como una verdadera artista, y las señoritas María Barranco, Sita Medina, María Sánchez de Toca, María y Blanca Ferrant, la señora de Bustamante y el Sr. Hornedo tomaron parte en tan interesante audición, en la cual oyéronse, admirablemente interpretadas, obras de Chopin, Dvorak, Paderewski, Beethoven, Albéniz, Schubert, Scarlatti, Bach, Monasterio y Granados.

Todos los números del programa fueron recibidos con nutridos y merecidos aplausos para los ejecutantes.

MADRIZZY

NEVAS DISPOSICIONES DE HACIENDA

Circulación y exportación de ganados

La *Gaceta* de ayer publicó dos reales órdenes del ministerio de Hacienda, referentes á la circulación y exportación de ganados. En la primera se dispone:

1.º El ganado caballar, mular, asnal, vacuno, lanar, cabrio y de cerda propiedad de vecinos de los pueblos situados en las provincias de las fronteras terrestres, deberá estar inscrito en un registro especial que tienen obligación de llevar los alcaldes del término municipal en que residen los dueños, con intervención de la Aduana más próxima, ó, en su defecto, del jefe del resguardo de la Sección respectiva; para pastar y circular dichos ganados por las mencionadas provincias deberán ir acompañados de una certificación de su inscripción en el registro anteriormente citado, expedida por el secretario del Ayuntamiento y visada por el alcalde, documento cuya autenticidad podrá ser comprobada por las autoridades encargadas de la vigilancia y represión del fraude; estas disposiciones, contenidas parcialmente en el párrafo segundo del art. 263 de las Ordenanzas de Aduanas, deberán cumplirse en las presentes circunstancias con el mayor rigor.

2.º Los ganados procedentes de las provincias del interior que pasen á las fronteras deberán ir acompañados de una gula visada por el inspector especial de Aduanas

del punto de procedencia ó del que tenga á su cargo el servicio de alcoholes, y en su defecto por el juez municipal; el referido documento se extenderá por duplicado; un ejemplar en papel sellado de 10 céntimos de peseta, y el otro en papel simple, pero haciendo constar en éste la numeración de la Fábrica del Timbre que figure en el ejemplar sellado. En dicha guía se consignará el lugar de salida de la expedición, objeto de la misma, punto de destino, ruta que se propone seguir, número de cabezas y su clase, así como los días que han de invertirse en el viaje. Visadas las dos guías por la autoridad correspondiente se entregará el ejemplar sellado al conductor del ganado, que firmará asimismo la guía para poder comprobar en todo momento su personalidad, y se remitirá el ejemplar en papel simple á la Aduana principal de la provincia fronteriza adonde se encamine el ganado.

3.º Las expediciones de ganado nacional que circulen desde una á otra provincia fronteriza, así como las que se dirijan desde éstas al interior, deberán ir acompañadas, en su tránsito por la zona de vigilancia aduanera, por una certificación igual á la exigida por la regla 1.ª de la presente real disposición al ganado de la misma clase cuando pertenece á vecinos de pueblos situados en las provincias de la frontera terrestre.

4.º El ganado extranjero que circule por las provincias fronterizas queda obligado á ir acompañado de la guía á que se hace referencia en el art. 255 de las vigentes ordenanzas de Aduanas; y

5.º Cualquiera expedición de ganado que circule por las citadas provincias sin las justificaciones de que tratan las reglas anteriores; que las guías no concuerden con la clase y número de cabezas (salvo bajas naturalmente explicables); que su plazo haya fenecido y su ruta sea sospechosa y distinta de la señalada en la guía, ó que el citado documento contenga enmiendas ó raspaduras, incurrirá en una multa igual á los derechos de exportación, que aplicará la Aduana principal de la provincia donde se hubiere verificado la detención del ganado.

La real orden sobre exportación establece:

1.º Que las exportaciones de ganados de todas clases que se efectúen por la frontera francesa habrán de hacerse precisamente por las Aduanas de Irún ó Port-Bou, quedando modificado en tal sentido lo prevenido en el inciso segundo de las reales órdenes de fecha 2 de enero último, y

2.º Que lo anteriormente dispuesto se aplique desde el día siguiente inclusive al de la publicación de esta real orden en la *Gaceta de Madrid*.

ESPOSA EN LA MUERTE

Grandiosa obra cinematográfica por

Lina Cavallieri

Vestuario y modas de 1916 por

la Casa Paquin, de París.

Lujo.—Presentación.—Interés.

Estreno, mañana sábado en la Zarzuela.

CASA DE LA VILLA

El Sr. Urzaiz y el inquilinato.

En una de las últimas sesiones del Ayuntamiento de esta corte dijo un señor concejal que el actual ministro de Hacienda no pagaba el impuesto de inquilinato, y excitaron al alcalde para que procediese contra el señor Urzaiz.

El Sr. Ruiz Jiménez quiso saber lo que ocurría en ese caso concreto, y se ha encontrado con que el Sr. Urzaiz tenía formulada una reclamación al Ayuntamiento por entender que, pagando contribución industrial por su profesión de abogado, debía pagar por inquilinato una cuota menor que la que le pedían.

Se instruyó el oportuno expediente, y el entonces alcalde señor vizconde de Eza, de acuerdo con la Comisión de Hacienda, denegó la pretensión, y en el expediente consta que se le pasó un oficio al interesado comunicándole dicha resolución.

Como, indudablemente, ese oficio ha sufrido extravío, el Sr. Ruiz Jiménez ha firmado un nuevo decreto confirmando la resolución denegatoria del vizconde de Eza y ordenando que se comunique al Sr. Urzaiz la resolución, mediante recibo.

El Sr. Urzaiz podría recurrir de esta resolución de la Alcaldía ante la Delegación de Hacienda, pero se considera seguro que no lo hará y que se pondrá al corriente en el pago del referido impuesto municipal.

Subastas.

El Ayuntamiento ha acordado contratar, mediante subasta pública el día 1.º de marzo, la recogida y aprovechamiento de las hierbas que resulten de la siega de todos los jardines públicos dependientes de este Ayuntamiento, con excepción de los parques de Madrid y del Oeste, en el tipo mínimo anual de 1.500 pesetas, y durante el tiempo que medie entre la fecha en que se expida la correspondiente certificación y el 31 de diciembre de 1919.

—El día 3 de marzo se subastará el suministro de piedra labrada para el servicio de Fontanería-Alcantarillas, tanto en el Interior como en el Ensanche, hasta el 31 de diciembre de 1919; los precios que servirán de base á la licitación constan en los pliegos de condiciones, y el consumo se calcula anualmente en 4.500 pesetas.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones núm. 2.

En la Asociación de Agricultores

Reparto de premios.

En la Asociación de Agricultores de España se ha celebrado ayer tarde el reparto de premios entre las entidades que han concurrido al cuarto concurso de Sociedades agrícolas.

El acto fué presidido por el señor ministro de Fomento, acompañado de los señores vizconde de Eza y marqués de Alonso Martínez. Abierta la sesión, el secretario de la Asociación de Agricultores leyó una Memoria, en la que se razona el fallo dado por el Jurado y se examinan los diversos méritos y trabajos de las entidades agrícolas premiadas.

Algunas de estas Sociedades, que nacieron con suma modestia en algún pueblo apartado, poseen en sus Cajas de Ahorros cantidades que exceden del medio millón de pesetas, y hacen préstamos por cifras no menores.

Oída con muestras de curiosidad la lectura de los datos sintéticos, que representan intensas labores y grandes cantidades de paciencia y voluntad, derramadas generosamente, lejos de poblaciones populosas en donde otros trabajos menos fructíferos obtienen el aplauso público, la impresión producida en el auditorio se tradujo en un aplauso cerrado.

A continuación el señor vizconde de Eza, presidente de la Asociación, hizo uso de la palabra para saludar elocuentemente en primer término al ministro, que con su visita podrá cerciorarse de que dentro de la austeridad y modestia de la entidad, es digna de que se le preste apoyo por los buenos deseos que la animan.

La Asociación desea conocer íntimamente las necesidades y aspiraciones de los productores agrarios, para poder satisfacerlas en su justa medida. Y este trabajo emprendido es penoso y requiere voluntad; pero ella no falta entre este conjunto de hombres de acción cuyo único mérito que poder alegar ante el país no es otro que la constancia y honradez de su cometido.

Después elogia las Sociedades premiadas, diciendo que pueden siempre estar orgullosas de un título de honor, que con toda su modestia acreditan el que allá encerradas en sus rincones, hacen bien á la patria de un modo práctico y silencioso.

«La Asociación de Agricultores—añade—, que está al servicio de toda fuerza gubernamental bien dirigida, ofrece su modesta ayuda al ministro, pues no desconoce que todos debemos cumplir con los deberes de ciudadanía para poder pedir con justicia la protección y los derechos que precisan al éxito de las empresas productivas.»

El breve discurso fué varias veces interrumpido por los aplausos.

El señor ministro de Fomento habla á continuación, diciendo que se ha valido de un recurso pícaro para ganar las simpatías de quienes tienen que dispensarle el tono familiar que va á emplear. Tal recurso ha sido el traerse por delante la orden oficial concediendo á la Asociación de Agricultores la subvención de 5.000 pesetas que ésta tiene asignada en los presupuestos del Estado.

No he tenido tiempo—continúa diciendo—de preparar un discurso, ni en modo alguno pretendo recurrir al socorrido procedimiento de encumbrar el cometido de la Sociedad en donde habla. Nada más sencillo que cantar un himno á la Agricultura, alabando su importancia, como igual pudiera hacerlo de la industria, del comercio, de la ciencia ó de las artes, si ello constituyera el fin de la entidad. Pero prescindo de tan cómodo patrón y muestra su contentamiento al ver que los premios que se reparten no van dirigidos á personas por una labor particular, que siempre es digna de loa, sino á colectividades, á conceptos que están en funciones y que prácticamente desarrollan un trabajo práctico y altamente beneficioso.

En frases muy cariñosas felicita á las Sociedades premiadas y las anima para continuar su fructífera gestión.

Termina diciendo que la Asociación de Agricultores, aun cuando otra cosa diga su presidente, es política en el más alto concepto de la palabra, y por ello cuenta con las simpatías de todos los políticos, y especialmente con las suyas, que en toda su extensión la pertenecen.

Grandes aplausos acogen las últimas palabras de D. Amós Salvador, y á continuación se procede al reparto de los premios en la siguiente forma:

PRIMER GRUPO

Primer premio, 500 pesetas: Caja Rural de Los Santos (Badajoz).

Segundo premio, 250 pesetas: Asociación de Labradores de Morata de Tajuña (Madrid).

Primer accésit, diploma de honor: Caja Rural de Fuentes de León (Badajoz).

Segundo accésit, diploma de honor: Sindicato Agrícola Casbantino, Casbas (Huesca).

Tercer accésit, diploma de honor: Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Valencia del Ventoso (Badajoz).

Cuarto accésit, diploma de honor: Sindicato Agrícola de Ampuero (Santander).

SEGUNDO GRUPO

Primer premio, 500 pesetas: Cámara Oficial Agrícola de Arenys de Mar (Barcelona).

Segundo premio, 250 pesetas: Sindicato Agrícola Guipuzcoano «Alkartasuna», San Sebastián.

Primer accésit, diploma de honor: Sociedad Agrícola de Alcira (Valencia).

Segundo accésit, diploma de honor: Sindicato Agrícola de Contratación y Crédito de la villa de Hecho (Huesca).

Tercer accésit, diploma de honor: Comunidad de Labradores de Villafraña de los Barros (Badajoz).

Cuarto accésit, diploma de honor: Sindicato Agrícola de Nuestra Señora de Ronca, Carpio de Tajo (Toledo).

Quinto accésit, diploma de honor: Sindicato Agrícola de Buendía (Cuenca).

TERCER GRUPO

Primer premio, 500 pesetas: Cámara Oficial Agrícola de Santander.

Segundo premio, 250 pesetas: Sindicato Agrícola de Sariego (Asturias).

CUARTO GRUPO

Primer premio, 500 pesetas: Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Rioja (Logroño).

Segundo premio, 250 pesetas: Federación Agrícola Mirobrigense, Ciudad Rodrigo (Salamanca).

* CONFERENCIA DEL SR. GAVILAN

A las seis y media de la tarde, y después de efectuado el reparto de premios, dió su anunciada conferencia el conocido agrónomo y publicista D. Juan Gavilán, sobre el tema «Influencia del Arancel de Aduanas en el desenvolvimiento de la riqueza agrícola.»

Comenzó su disertación demostrando que el Arancel representa, en cuanto afecta al encarecimiento de la vida, una cantidad superior al total de los tributos de que se nutren las arcas del Tesoro.

Las protecciones arancelarias elevan los precios interiores, y este mal es tanto mayor en España, cuanto ese proteccionismo es más intenso y desigual.

Con un buen acopio de datos hizo ver que los tejidos y los hierros resultan recargados oficialmente en más de un 30 por 100 de su precio, llegando en algunos artículos ese recargo á elevarse al 100 por 100.

Compara la agricultura con la industria, y hace presente que la protección dispensada al trigo representa un sacrificio para el país, equivalente ó acaso menor que la protección dada á los tejidos, ya que tan necesario es vestir como alimentarse.

Se muestra partidario de la protección arancelaria á la industria; pero cree que ésta no debe pasar de aquellos límites que impiden el desarrollo de las demás actividades.

La agricultura necesita herramientas, petróleo, carbones, mil artículos, cuya actual carestía impide el producir barato.

Dedica párrafos muy bien documentados á las industrias azucarera y de abonos, máquinas agrícolas y otras, condensando sus ideas en unas conclusiones que en esencia aconsejan el que el Arancel sea una obra de conjunto y de la mayor equidad, no concediendo en modo alguno protección excesiva de un producto en perjuicio de los demás.

El conferenciante fué muy aplaudido, y su trabajo es merecedor de un estudio minucioso, pues los datos aportados y las ideas vertidas representan un profundo conocimiento de la cuestión.

¿Tiene usted dolores

al vientre, á la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar á usted? Tome el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y lo conseguirá.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

FOMENTO.—Disponiendo que la Junta de obras del puerto de Valencia se constituya y siga en lo sucesivo con arreglo á lo que dispone el reglamento para la reorganización y régimen de dichas Juntas de 17 de julio de 1903.

—Declarando jubilado al inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Montes, presidente del Consejo forestal, D. Ricardo Acedillo del Cueto.

—Idem id., á su instancia, al Id. del de Minas D. Guillermo López Bienert.

INSTRUCCION PUBLICA.—Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de San Sebastián á don Gabriel María Lafite.

—Nombrando delegado regio de Primera enseñanza de San Sebastián á D. Ramón Kutz.

—Cediendo al Ayuntamiento de Madrid determinados terrenos para que pueda prolongar algunas calles.

CANDIDATO PROCLAMADO

En el Circulo del partido liberal reunióse el Comité del distrito de Palacio para proclamar oficialmente el candidato á diputado provincial para la elección del próximo día 13 por aquel distrito.

El presidente, Sr. Díaz Agero, hizo la propuesta, conforme á la indicación del jefe del Gobierno, en favor de nuestro querido amigo y compañero Rodolfo Gil, redactor de «A B C», en cuyo obsequio y recomendación hablaron con elocuente afecto, á más del presidente de la Diputación, los diputados señores Adame y Martínez Cardena, el ex concejal Sr. Mesonero Romanos, el Sr. Navarro (D. Félix) y el síndico del Ayuntamiento don José Pedro Díaz Agero, que por primera vez concurría al Circulo Liberal.

En nombre del Comité, el decano de los electores, Sr. Ramos, acogió tal propuesta entusiastamente, y el Sr. Gil fué proclamado. Nuestro compañero dió gracias en un brillante y breve discurso, ofreciéndose á cooperar personalmente en las enseñanzas que se funden en el Centro instructivo y educativo, cuya creación y organización en el distrito ha sido confiada al Sr. Díaz Agero (D. José Pedro), á quien el Comité liberal recibió cariñosamente.

CASA REAL

S. M. el Rey ha tenido una larga audiencia militar, figurando en ella el teniente general D. Antonio Tovar, los generales de división D. Joaquín Castillo López y D. Gonzalo Carvajal, los de brigada D. Ricardo Arana, D. Federico Santa Coloma y D. Luis Mayorga, el intendente general D. José Sierra Fernández, el subintendente D. Manuel Piquer y el oficial primero D. Antonio Velayos, el general Cavalcanti, los coroneles don Guillermo Reina y D. Manuel Tourné, el subintendente D. Manuel Díaz, el teniente coronel D. Enrique González Jurado, los comandantes D. Manuel Pereira y D. Francisco Martín Llorente, el general Calonge, el coronel Querol, el capitán D. Javier de la Cuesta y el primer teniente de Artillería D. Baltasar Rodríguez.

También cumplimentó á S. M. el general Centaño.

S. M. la Reina ha sido cumplimentada por la duquesa de Medinaceli, y S. M. la Reina doña María Cristina por el obispo de San Luis de Potosí, la marquesa de Güell, el general Aranda con su hija y la condesa de Peñaranda.

El canje, como prisionero, del Príncipe de Salm-Salm se verificará en Holanda.

Se dice que la Princesa vendrá á Madrid en la próxima semana.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

OTRA VEZ EL «CINE»

Al señor director de Seguridad

De nuevo comienzan los cinematógrafos, por lo menos algunos, á exhibir películas con escenas ofensivas á la moral, á la educación y al buen gusto; y como de esa Dirección de Seguridad depende—aunque no se comprenda bien por qué—todo lo referente á espectáculos públicos, á usted, señor director, nos licúan con escenas torpes y groseras.

Durante algún tiempo, y gracias á la campaña del Consejo de protección á la infancia, que en defensa de los niños examina y denuncia las películas peligrosas, groseras é inmorales; merced á esta campaña, se consiguió que el espectáculo se adecentase, con beneficio de los mismos empresarios, que vieron aumentarse su público; pero repetimos que de nuevo vuelven algunos cines á exhibir películas con escenas groseras.

Como el Consejo de protección á la infancia no tiene mas que facultades consultivas, no ejecutivas, es decir, que no puede hacer mas que denunciar, porque carece de autoridad para prohibir ó castigar la exhibición de las películas obscenas, tiene que limitarse á sus funciones.

Varias y repetidas veces (en la Dirección constarán las comunicaciones) ha llamado la atención de ese centro oficial acerca de tan perjudicial abuso en los cines, y hasta ha denunciado por peligrosas muchas películas, que luego con dolor ha visto exhibidas sin ninguna mutilación.

Ocasión es ésta, señor director de Seguridad, de que haga usted una buena obra, que todos le agradeceremos. Basta quererlo, porque el público mismo—aparte cuatro ó cinco gangos que presumen de corridos y hombres de pro—protesta con pies y bastones, y aun de palabra, en cuanto se le exhibe una escena del género de las que aquí se denuncian.

En algunas provincias, donde las autoridades velan por el decoro de los ciudadanos, no se exhiben películas sin el anuncio en grandes caracteres de «Revisada y aprobada por la autoridad». Algunas hemos visto en Madrid, traídas de dichas provincias, con mucho gusto del público que frecuenta el cine, primer por su baratura y después porque es un espectáculo agradable é instructivo, á condición de que no sea inmoral.

Y, francamente, Sr. La Barrera, no hay derecho á privar á tantas familias que no pueden ir al Real ni á los grandes teatros de un entretenimiento honesto y culto, sólo por satisfacer las bajas aficiones de unos cuantos desaprensivos.

Conque... manos á la obra, señor director. La cosa es bien fácil. Basta prohibir la exhibición de películas que no lleven el anuncio de «Revisada por la autoridad».

Mientras esto se consigue, bastará con que envíe una circular energética á los empresarios de cine cominándoles con 500 pesetas de multa á la primera contravención de tan justo mandato, 1.000 á la segunda, y el cierre del teatro á la tercera, sin olvidar para los operadores la pena personal que marque el Código para los que cometen atentados á la moral y las buenas costumbres.

Con esto y con que... los dependientes de su autoridad cumplan con su deber obediendo los órdenes de usted, se habrá conseguido un gran beneficio para el decoro público, para los empresarios de cine y... para el prestigio de la autoridad que usted dignamente representa.

FERNAN-SOL.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

LOS TEATROS

CONCIERTOS POPULARES

Price.—El programa del concierto ejecutado ayer por la Orquesta Filarmónica era interesantísimo.

En la primera parte, la obertura de Alceste, de Gluck, y varios fragmentos de Rameau, eran oídos por primera vez. Lo mismo en la obra gluckiana, que en la del compositor francés, la Filarmónica puso todo su entusiasmo y su arte, que el auditorio acogió con efusivas manifestaciones de agrado. Se repitieron el minuetto de la ópera Platee y el tamboril de Les Fêtes d'Hebe, ambas de Rameau y en los cuales vibra una poesía llena de ternura y de paz campesina que encantan.

La Tercera Sinfonía de Mendelssohn mereció igualmente claras demostraciones de aplauso. Dos veces oímos el scherzo y otra más se hubiera escuchado con deleite igual por la voluntad de los oyentes. La unidad y la delicadeza de expresión van siendo ya cualidades que acompañan siempre a la interpretación que da la Sinfónica a todas las obras.

Capricho español, del ruso Rimsky Kossakow, era esperado con grandes esperanzas que no quedaron defraudadas.

La obra del insigne autor de Las mil y una noches tiene todas las características que denotan al gran compositor ruso: brillantez, poesía y vigor.

Termina con un Fandango asturiano, que se repitió, así como el Canto gilano, en medio de grandes aplausos. Sin embargo, se observa en la obra ciertas reminiscencias en temas que no afirman el carácter español que su autor desea imprimir a su composición.

Dió fin el concierto con la obertura de Tannhäuser.

No hay para qué decir que el maestro Pérez Casas y los profesores que dirige fueron ovacionados al final de cada uno de los tiempos que formaban el programa.

Asistió S. A. la Infanta doña Isabel. R. DE C.

EL TENOR EGUILIOR

La Prensa de Italia hace grandes elogios de la labor artística realizada en el teatro Municipal de Reggio por nuestro compatriota el tenor Sr. Egulior, aplaudido recientemente por el público madrileño en el teatro de la Zarzuela.

El Sr. Egulior ha cantado Aida, entre otras obras, mereciendo grandes plácemes del público en el tercero y el cuarto actos de la hermosísima ópera de Verdi.

Cantó Aida sustituyendo al tenor Dolci, contratado para la Scala de Milán.

Nuestra enhorabuena al artista español.

ESTRENOS

«LA MUJER IDEAL»

Eslava.—Opereta. Música de Franz Lehar. Lleno rebosante. Expectación. Hay un preludio delicado, y la gente dice: «Esto es bonito.»

Primer acto.—Aparece Gandía como conquistador irresistible. ¡Malo! Gandía como cantante, bien; pero parece que la obra va a girar alrededor de esta figura, y esto nos pone en guardia contra el cómico. Rafaelita Haro surge muy mona y elegantita, y pasamos un buen rato ante un número de música muy alegre, que canta con Barreto y Gandía.

Se habla de España y de la fiesta nacional; se imitan lances del torero, y el joven Barreto nos da la impresión de que hemos hecho un descubrimiento. ¿Dónde estaba antes este señor Barreto? Ha sido indiscutiblemente un gran acierto ampliar con este joven actor la compañía de Eslava; el Sr. Barreto es un cómico que ha de hacernos pasar ratos muy felices en el teatro si continúa por el camino emprendido. Anoche el público se lo demostró con sus aplausos y sus risas.

Se repite algún número más, en que se recuerda a París, el champagne y otros motivos orgiásticos, y cuando en la escena todo es animación, bullicio y alegría, conversación banal y música ligera y retzona, surge el vals pausado y melancólico, que prende con sus notas sentimentales en el corazón del público de la sala. Y el vals se repite. El vals es anuncio de que va a terminar el acto; pero se espera la nota original, el efecto que sorprende, esto que constituye la atracción de la temporada presente en Eslava, y surge en forma de una composición escénica muy graciosa y sugestiva—un balandro formado por los mismos comparsas—, que es del más completo agrado del público.

Y ustedes preguntarán: ¿Qué ha ocurrido a todo esto en escena? ¡Ah! Pues nada, absolutamente nada. El libreto resulta una cosa absurda, completamente vulgar y ramploña; pero el libreto no tiene la menor importancia en este género de producciones, como es cosa sabida. ¿Qué osado espectador se atrevería a protestar de la falta de consistencia de un libreto de opereta vienesa? En escena se canta, se baila, se besa hasta a la característica, se dan las salidas por entre bastidores a tiempo de vals, y al caer el telón el espectador se queda satisfecho, silbando distraídamente el motivo final.

Segundo acto.—La acción, que es bien poca, se diluye extraordinariamente. Se canta, se baila, se grita y se corre, todo al mismo tiempo. Reaparece la Lahera con una toilette distinta de la del primer acto. Las espectadoras requieren sus gemelos. Hay profusión de vals, y, ¡cosa nueva!, se cantan algunas canciones con motivos españoles, porque estamos en Málaga. ¡Ahí es nada! Franz Lehar se ha asomado a nuestra tierra y se olvida de Viena pensando en Andalucía...

En general, el acto se hace pesado, interminable, y no bastan las carreras de la Lahera, las picardías de la Lahera y hasta el estúpido frac de color tabaco con que hace su aparición Peña, que está colosal, siempre fino dentro de lo bufonesco de los personajes, con el buen gusto de no excederse cuando se le ve con miedo inclinarse hacia el abismo de lo grotesco. El éxito del acto es suyo, ante la escena muda del concierto ejecutado por un artista del violoncello.

Tercer acto.—Pocas palabras: se repite un

vals del primero. El público agradece el recuerdo del motivo, y hay quien le amantilla en el fondo de su cerebro para irse acompañando a sí mismo a la salida, caminito de casa. Reconciliaciones, bodas, un efecto nocturno, una canción preciosa, lindísima—éxito grandísimo de la Crehuet—y una nota final que no logra convencer, porque llega demasiado sola y demasiado tarde. Los gabaneros... los sombreros... y hasta otra. La mujer ideal es una opereta más; pero la música es distraída, coquetona, alegre, sentimental, alada, romántica, dulce y entretenida. Habrá que volver.

J. M. M.

ACETILLAS

Español.—Como ya hemos anunciado, en esta semana se darán las últimas representaciones de la comedia de magia El velón de Lucena, que ha constituido el éxito de la temporada, por tener que estreñarse las obras que la Empresa tiene en preparación, y así, la Dirección artística ha organizado para el domingo tres grandes funciones: a las tres y cuarto de la tarde, a precios populares, El velón de Lucena; a las cinco y media, última, definitivamente, de El roble de la Jarosa, y a las diez de la noche, El velón de Lucena.

Prosiguen activamente los ensayos de la bufonada heroica en tres actos, original de D. Manuel Linares Rivas, Toninadas, obra que ha despertado gran curiosidad en cuanto se ha anunciado.

Comedia.—Hoy sábado, a las diez, y mañana, a la misma hora, en funciones populares, se representará el popularísimo juguete El orgullo de Albacete.

El domingo, a las cinco de la tarde, se interpretará la maravillosa comedia de Benavente Rosas de otoño.

—Hoy sábado, de una y media a seis de la madrugada, se celebrará el segundo baile de máscara de abonados, quedando a la venta muy escaso número de billetes, por lo que se espera una brillante fiesta.

—El lunes, a las seis, cinematógrafo. Se estrenan las magníficas películas, de gran metraje, Deuda de odio y Ananké (Fatalidad), desempeñada esta última por las grandes artistas italianas Leda Gis y María Jacobini.

Lara.—El próximo domingo, a las cuatro y media, en sección doble, la comedia nueva en dos actos, de D. Benito Pérez Galdós, titulada El tacaño Salomón, y Repaso de examen; a las seis y media, en doble especial, la comedia en tres actos La fuerza del mal.

Apolo.—Hoy sábado, cuatro secciones sencillas, a las horas de costumbre, representándose las aplaudidas obras La estrella de Olympia, La ley del embudo, En Sevilla está el amor y Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga.

El domingo por la tarde, dos funciones: la primera, a las cuatro, doble, representándose las obras nuevas La estrella de Olympia y La ley del embudo, y la segunda, a las seis y media, especial, En Sevilla está el amor y, por primera vez en día festivo por la tarde, el celebrado sainete lírico nuevo, original de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Amadeo Vives, Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga.

En la próxima semana, estreno de la ópera en tres actos, del maestro Rossini, libreto de J. Ferretti, arreglada a la escena española por los Sres. Perrin y Palacios y maestro Giménez, titulada La Cenicienta.

Eslava.—El domingo tendrá lugar en este concurridísimo teatro un atrayente espectáculo de tarde y noche, con arreglo al siguiente programa: a las cuatro y media, el divertidísimo vodevil en tres actos El capricho de las damas, en que toman parte todos los artistas de la compañía, y a las seis y media y diez y cuarto de la noche, tercera y cuarta representaciones de la grandiosa opereta nueva, de Franz Lehar, texto y cantables de Asensio Más y Cadenas, La mujer ideal, en cuya interpretación toman parte las primeras tiple Dionisia Lahera, Rafaela Haro, Carmen Crehuet, Sra. Mejejo, Sras. Torres, Mendoza, Saavedra (T.), Suárez y Escuer, y Sres. Peña, Ballester, Gandía, Barreto, Barta, etc.

Para esta obra ha pintado un magnífico decorado el escenógrafo Sr. Martínez Gari, y ha confeccionado una lujosa sastrería la Casa Peris Hermanos.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representará la aplaudidísima comedia nueva en dos actos Hormigueta y el graciosísimo juguete cómico en tres actos, gran éxito de risa, La frescura de Lafuente.

Todas las noches, a las diez y media, en sección doble, se representará La frescura de Lafuente.

Infanta Isabel.—Las funciones que se celebrarán mañana en la linda bombonera de la calle del Barquillo son: a las cuatro (doble), Jimmy Samson; a las seis y cuarto (especial), Dios dirá y Té ó café. Por la noche, en función popular, la obra nueva de gran éxito Lo que se llevan las horas y Té ó café.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro. (Palacio del cinematógrafo.) El domingo 6 se verificarán cuatro grandiosas secciones, a las tres y media, cinco y seis y media de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, proyectándose en todas ellas la monumental película de éxito formidable y estupendo El judío errante, en cinco partes (2.500 metros, hora y media de duración, marca Pasqual Film, de Torino), cuidadas y escrupulosamente seleccionada de la famosa y popular novela de Eugenio Sue. Esta Empresa ha pagado una fabulosa suma por los derechos de exclusiva, y únicamente pueden, legalmente, proyectarla Gran Teatro y Cinema X. Proyectada ante SS. MM. por esta Empresa, alcanzó un éxito brillantísimo. En la sección de las seis y media tendrán lugar los estrenos de En la sombra de la muerte (tres parte, exclusiva de esta Empresa), y Charlot extremadamente galante, una de las más divertidas producciones del auténtico, original e inimitable Chaplin (marca Keystone). Se despañan billetes en contaduría sin aumento de precio.

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones, en su despacho de ayer mañana con S. M. el Rey, sometió a la firma regia un decreto importante, encaminado a aumentar la producción en las minas de carbón.

El decreto se dicta por la Presidencia, por afectar a los departamentos de Gobernación y Guerra.

Consta de tres artículos. En el primero de éstos se declaran comprendidos en el artículo 221 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército los obreros empleados en el arranque de mineral en las minas de hulla.

Mientras el Gobierno lo juzgue de utilidad y de conveniencia, aquellos sujetos al servicio militar que tengan ocupación en el mencionado trabajo seguirán dedicados a éste, contándose el tiempo como servicio en filas, sin necesidad de incorporarse, pero permaneciendo sujetos a la jurisdicción militar.

En el art. 2.º se declaran provisionalmente suspendidos, con carácter provisional, la ley de 27 de diciembre de 1910 fijando la jornada máxima de trabajo minero, y el reglamento para su aplicación.

Dicha suspensión afectará única y exclusivamente a los preceptos de ambas disposiciones, que prohíben a los mayores de diez y seis años y menores de diez y ocho ocuparse en el arranque de mineral, entendiéndose que los efectos de la suspensión alcanzan solamente a los obreros empleados en las minas de hulla.

Por virtud del tercer artículo se faculta al ministro de la Guerra para adoptar aquellas medidas necesarias para el cumplimiento de lo preceptuado en el artículo primero.

Un periodista indicó al conde de Romanones que se habla de dificultades en el encasillado electoral, contestando el Presidente —Disponiendo que D. Leopoldo Alonso García cese en el cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Salamanca.

—Nombrando delegado regio de Primera enseñanza de Salamanca a D. Antonio Díez González.

—Refundiendo y modificando los artículos 1.º y 2.º del real decreto de 20 de octubre de 1911, y lo dispuesto en la real orden de 24 de octubre de 1913 sobre asistencia con voz y voto de consejeros excedentes a las Juntas de las Secciones del Consejo de Instrucción pública.

que esas dificultades eran en todo momento, porque no a otra cosa conducía el hecho de que para 410 actas hubiese unos mil aspirantes, con méritos legítimos todos ellos.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas, respecto a la agresión de que fueron víctimas dos guardias civiles en Santa Marta (Badajoz), que, afortunadamente, no ha fallecido ninguno de los dos guardias; según los últimos informes del gobernador, siguen mejorando.

En cuanto tuvo noticia del suceso el ministro, se dirigió al gobernador, encareciéndole que estuviesen bien asistidos los heridos y que no les faltase nada.

Refiriéndose a los trabajos que realizan las fuerzas de Vigilancia y Seguridad contra la pornografía, decía el Sr. Alba que en este asunto se propone ser extremadamente severo, y que dichos trabajos responden a la campaña acordada con el director de Seguridad. «Somos liberales—añadió el ministro de la Gobernación—, y por esta circunstancia misma no podemos consentir que la libertad se convierta en una licencia intolérable, muy especialmente en lo que se refiere a la venta de libros y grabados, sobre todo a la juventud, castigado muy severamente en todos los países.

En Inglaterra se castiga duramente a quien entrega a un adolescente un libro pornográfico ó le sirve una copa de alcohol.

En grandes carteles colocados por todas partes se hace pública esa penalidad.

Aquí hay personas, y así se lo he manifestado al director general de Seguridad, que habitualmente se dedican a la venta de esa clase de libros; yo los conozco, y siendo gobernador de Madrid recogí a cuantos se dedican a esa industria, que por lo visto debe ser muy lucrativa.

En una palabra: me propongo hacerles la vida imposible, haciendo una recogida general de esa clase de libros y estampas.

Respecto a la candidatura monárquica de diputados a Cortes por Madrid, afirmó el ministro de la Gobernación que era completamente inexacto que hubiese fracasado por imponer dos candidatos los mauristas.

Todavía—dijo el Sr. Alba—no he realizado ningún trabajo para la formación de la candidatura monárquica por Madrid, y ninguna colectividad política—me ha formulado pretensión especial que haya tenido que ser examinada por considerarse excesiva ó no.

Me propongo pronto celebrar conferencias para la designación de los candidatos, pero insisto en que hasta ahora no hay nada concreto.

Puedo además afirmar a ustedes concretamente que en una conferencia que he celebrado con el Sr. Maura acerca de la cuestión electoral, le encontré en la actitud que corresponde a un hombre de sus calidades y deberes, sin que entráramos en el análisis de detalle y minuciosidades de las candidaturas.

Por lo tanto, por hoy debe suspenderse todo juicio sobre este asunto.

Habló después el ministro de la Gobernación de las reclamaciones presentadas al presupuesto de la Diputación provincial de Barcelona, y de la resolución que ha dictado sobre aquellas.

«Este presupuesto—dijo el Sr. Alba—había varias reclamaciones de todos los centros de enseñanza dependientes de la organización general del Estado, como son las Escuelas de Ingenieros, Arquitectura, Náutica y de Artes é Industrias.

del Estado y en el del Municipio, por concierto con dichas corporaciones.

La Diputación de Barcelona había reducido la consignación en esta clase de centros y aumentó la que se refería a centros exclusivamente regionales ó provinciales.

Llamó la atención sobre este asunto, entre otras, persona tan calificada y poco sospechosa para los catalanes como el dignísimo arquitecto Sr. Domenech.

Yo he considerado justas esas reclamaciones, y he resuelto en el sentido de requerir a la Diputación para que consigne las cantidades necesarias para estas atenciones.

Además, la Diputación se proponía fundar unos centros de enseñanza, llamados laboratorios psicológicos, para lo cual destinaba pesetas 1.350.000.

Como en el expediente no se justifica la labor que han de realizar, ni se han sometido a los preceptos de la ley de Instrucción pública, he resuelto en el sentido de que no ha lugar a la creación de dichos centros sin cumplir antes esos trámites.

El texto de la real orden a que aludimos dice así:

«S. M. el Rey se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Que estimando las reclamaciones presentadas contra el presupuesto de la Diputación de Barcelona, se introduzcan en éste las modificaciones que de ellas se derivan y a que se refieren los fundamentos de esta resolución.

2.º Que no ha lugar a autorizar por este ministerio la creación de ningún nuevo establecimiento de enseñanza, ni a consignar, por tanto, de momento, partida para el mismo, mientras no se obtengan las autorizaciones procedentes del ministerio de Instrucción pública, a quien compete otorgarlas ó no, previos los trámites é informes que señalan las leyes generales del Reino.»

Se lamentaba a medio día el señor ministro de Hacienda de las dificultades con que se tropieza en la exportación de la naranja y otras frutas, no ocultando que si España hubiera estado preparada y tenido industrias de conservas de frutas sobre la base del azúcar barato, los daños no serían tan sensibles.

Citó el caso de que Inglaterra, sin ser productora de azúcar ni de frutas, es la primera exportadora de frutas en conserva.

Insistió nuevamente en que las dificultades estriban en los fletes y en el recelo de algunas naciones de que puedan ir a otras con las que están en lucha artículos que les puedan ser de utilidad.

Ha recibido el Sr. Urzúa una visita de administradores de Loterías para pedirle la amortización de las vacantes que de ellos se produzcan, por estimar muy excesivo el número de las Administraciones existentes en la actualidad.

Ayer tarde han visitado el nuevo edificio para Casa de Correos los señores ministro y subsecretario de la Gobernación y el director general de Comunicaciones.

La visita ha sido muy detenida, habiendo salido aquellos muy bien impresionados.

El Presidente del Consejo pasó ayer la tarde en su domicilio, trabajando en los cuatro grandes problemas de mayor urgencia, que son los referentes al papel, sulfato de cobre, frutas y carbón.

Respecto al primero, esperaba a última hora de la tarde la visita de la ponencia de los representantes de las Empresas periódicas y de La Papelera.

En cuanto al sulfato de cobre, la Compañía de Peñarroya le ha dado buenas impresiones respecto al aumento en la producción, impresiones satisfactorias que el señor conde de Romanones se ha apresurado a transmitir a las regiones interesadas, especialmente a Cataluña.

Por lo que se refiere a las frutas, las gestiones continúan, y no hay en ellas nada que pueda hacer presumir una variación en las impresiones que fueron reflejadas en la nota del Consejo celebrado el miércoles en la Presidencia.

También respecto al carbón se muestra optimista el Presidente del Consejo, pues a las Compañías hulleras, que se lamentaban de la falta de material ferroviario para el transporte, se les ha contestado, incluso a la de La Robla, que tendrán lo necesario, según han prometido al Gobierno las Compañías ferroviarias.

El conde de Romanones ha contestado al telegrama que le han dirigido los liberales malagueños, felicitándose de la unión a que han llegado y haciendo votos por la prosperidad del partido en aquella provincia.

La Juventud liberal, presidida por el señor Núñez Maturana, ha sido recibida ayer mañana por el señor conde de Romanones, a quien fué a hablar de asuntos relacionados con dicha entidad y otros electorales.

El gobernador de Barcelona comunica que anoche, a las nueve y media, patronos y obreros panaderos firmaron las bases que ponen término a la huelga.

En Santiago, a causa de la suspensión de un juicio sobre accidente del trabajo, se han declarado en huelga los carpinteros y carpinteros.

Según informes oficiales de Ceuta, el vapor correo Vicente Ferrer, al cambiar de fondeadero, chocó con la escollera del puerto, sufriendo averías importantes, que le obligaron a encallar en la playa de San Amaro.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD DE VILLAESPESA «LA LEONA DE CASTILLA» Exito inmenso. Acaba de ponerse a la venta, admirablemente editada, a 3,50 ptas., en todas las librerías. Pedidos a HISPANIA. Cid, número 4.

UN CHISMECILLO TEATRAL

Recuerdos y besos... de Lehar

Quizás la actual guerra europea haya excitado los ánimos tanto, que sus efectos se noten hasta en los países neutrales, sobre todo cuando en ellos hay algo que se relacione con las naciones contendientes.

Esto es bien fácil de comprobar. En un teatro, cuyo nombre recuerda una de las regiones donde se desarrolla la lucha, se ensaya una opereta de un músico nacido también en otra nación beligerante.

Es un ensayo general, casi con todo, hasta con su poquito de público aficionado a la música y a oír gratis, como, naturalmente, sucede en un ensayo.

Llega el momento de besarse dos artistas. Ya es sabido que el beso, en las operetas extranjeras, es una cosa absolutamente necesaria, y algunos de los concurrentes al ensayo proclaman la absoluta necesidad de que en los teatros españoles se destierre la ridícula preocupación de que no pueden besarse, de verdad, dos cómicos, es decir, un cómico y una cómica.

«¿Por qué no?—dice alguien de la casa.— Recuerden ustedes, aquí mismo, a la Fons en el vals de los besos de El conde de Luxemburgo.»

«¡Oh! La Fons es una artista de sangre!»

«Pues lo mismo ha de ocurrir desde ahora en adelante. ¿No ven ustedes que esos besos, dados en público y delante de gente, no tienen importancia?»

Sigue el ensayo. Una linda tiple cómica y un galán que es graciosísimo y ha de hacer rápida carrera, ensayan un dúo; llega el momento de los besos, y ¡zas!, él, obediente a los mandatos del director, estampa dos sonoros besos en los lindos carrillos de la tiple. Esta hace unas monerías que no figuran en la obra, y sigue el ensayo.

Es decir, no sigue, porque en el patio de butacas se levanta, atrada, la madre de la tiple, y ¡riase ustedes del escándalo que vamos a armar todos el día en que nos acabemos de convencer que se nos han acabado las subsistencias!

«Eso no! ¡A mi hija no se la besa! ¡No faltaba más!»

«Señora...»

«¿Que no! ¡Esto es un escándalo! ¡A mi hija! Niña, no sigas ensayando.»

El director de la compañía, que está también en butacas, replica; la madre sube de tono, el director grita, el ensayo se suspende, y el director exclama:

«¡Fuera de aquí las madres! ¡Yo no tengo que ver nada con las madres!»

La bella tiple, arrimada a la batería, rompe a llorar, replica a su madre que se calle, ruega al director que no se enfade, la gente contempla, absorta, aquella escena, y la madre lanza estas frases:

«Antes que permitir que te bese ningún hombre, niña, ¡vámonos a casa!»

«¿Es esto posible? La obra está para estrenarse—al publicarse estas líneas se habrá estrenado.— Todo está dispuesto, hay que capear el temporal. Veremos...»

El ensayo sigue, los que proclamaban la necesidad de romper con la tradición de besarse falsamente en escena se quedan absortos y diciendo:

«Este es un país perdido y ruinario! La obra se estrena... ¿Se habrán besado de verdad?»

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

POR LOS POLACOS

Ha llegado a Madrid recientemente una bella y distinguida señorita española que tiene su residencia en París y es hija de un académico de Ciencias muy conocido.

Dicha señorita trae la misión de recoger en un álbum las firmas de prestigiosas personalidades españolas.

El álbum será dedicado al conde Adam Orłowski, personaje polaco de mucho relieve, y constituirá como un homenaje de simpatía de España a Polonia, no con un determinado fin político aplicable a la conflagración actual, sino en cuanto la desgraciada nación sigue sometida a un régimen de carencia de libertad.

La bella embajadora del alma polaca oprimida ha comenzado ya a desempeñar su misión, presentando el álbum de referencia a ilustres personalidades de los más distintos colores políticos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Weyler.

Ayer, a las once, hicieron su presentación al jefe del Estado Mayor central, general Weyler, el capitán general de la región, señor Marina, y los generales con mando y jefes de Cuerpos y dependencias.

Entre los generales Weyler y Marina se cruzaron los discursos de rubrica.

Permuta.

Se concedió la cruz de María Cristina en permuta de su actual empleo al primer teniente de Infantería D. Luis Valcázar.

Comisión.

Destinóse a la Comisión militar de estudio de los ferrocarriles de la séptima región al capitán de Estado Mayor D. Francisco Ruiz y al oficial primero de Intendencia don Emilio Villares.

Destinos.

Nombróse vicepresidente de la Comisión mixta de León al coronel de Infantería don Modesto Salgado, y de observación, interinamente, ante la de Sevilla, al médico primero D. Rogelio Vilgí de Quiñones.

—Destinóse a la Dirección de Cría Caballar al coronel de Caballería D. Mariano Blanco.

La Beneficencia y la mendicidad

El concejal D. Luis Millán ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición: «La indigencia es brote de manifestación aislada y localizada de una enfermedad social que, al generalizarse en la nación, constituye el pauperismo. El problema del pauperismo incombente al Estado, pero el de la indigencia es eminentemente municipal, pues no suele darse a un tiempo ni con la misma intensidad en todas las localidades, si bien reviste carácter endémico en los Municipios de gran población.»

La indigencia involuntaria—la voluntaria es la de los vagos—acontece principalmente al proletariado, y con especialidad al jornalero o bracero, y obedece a carencia de medios necesarios para subsistir, comúnmente falta de trabajo, ó a insuficiencia de estos medios. La causa invariable de la deficiencia consiste en que, siendo los jornales iguales en cantidad, unos individuos sólo han de atender a su persona ó a alguna más, en tanto que otros tienen que sustentar a cinco, seis ó más individuos, y esto no sólo por deber moral, sino por mandamiento del Código civil.

Obligación es de los Municipios el evitar la indigencia facilitando trabajo en un caso, ó complementando en otros la escasez de medios, y los Ayuntamientos, como representantes de los Municipios, deben amparar y proteger a estas familias dilatadas. El nuestro, ya que no pueda hacerlo pecuniariamente, ha de prestarles especial y preferentemente todos aquellos beneficios que destina en general á sus vecinos necesitados. Al obrar así, no sólo llena un deber de humanidad y cumple su misión social, pero que también realiza un fin económico, pues estas familias, al quedar abandonadas, se transforman en viveros de enfermedades y desgracias, quizá de malas costumbres y aun de transgresiones penales, cuyo remedio, empujando ó correctivo, cuando le tienen, cuesta muchísimo dinero, que siempre llega tardío y que muchas veces se gasta sin eficacia.

Por lo expuesto nos permitimos proponer al Ayuntamiento se sirva acordar lo siguiente: 1.º En el Negociado de Beneficencia se abrirá un registro, en el que voluntariamente se inscribirán los padres de familia vecinos de Madrid que, siendo pobres y no contando con otros recursos que un jornal ó salario inferior á tres pesetas, tengan cuatro ó más hijos menores de catorce años.

2.º A los inscriptos se les otorgará la preferencia en el disfrute de todos ó de alguno de los siguientes beneficios, cuando lo solicitaren:

- A. Ser colocados en calidad de jornaleros, siquiera eventuales, en las obras ó servicios municipales.
B. Asistencia de puericultura, caso de tener niños que la necesiten.
C. Asistencia medicofarmacéutica gratuita para toda la familia.
D. Al ingreso de los hijos púrvulos en las escuelas municipales dotadas de cantina escolar ó de otras ventajas.
E. Al ingreso en un asilo municipal de alguno de los hijos.

F. A que el Ayuntamiento gestione directamente la admisión en los hospitales, casas de salud ó asilos especiales de los individuos de la familia que por su estado lo requieran.
G. El disfrute de bonos ó de cualquiera gracia ó socorro benéfico que se den por el Ayuntamiento ó en cuyo reparto intervengan.

3.º La Comisión de Beneficencia será la encargada de cumplir y hacer cumplir por mediación del señor alcalde este acuerdo, para lo cual formulará en corto plazo unas reglas breves y sencillas á que se ajustarán tales concesiones, y aunque estos beneficios no se considerarán como derechos exigibles por los interesados, la negativa de todos ó de algunos de ellos habrá de declararse en cada caso por acuerdo razonado de la expresada Comisión.»

El gobernador civil y el presidente de la Diputación provincial, señores conde de Sagasta y Díaz Agiero, visitaron ayer al señor Presidente del Consejo para entregarle la instancia de la Diputación en que se pide al Estado la entrega del edificio que por terminación existe en Carabanchel Bajo, posesión de Vista Alegre, para, una vez concluido por cuenta de la Diputación, destinarse á Hospicio Provincial.

Como la construcción del referido edificio se ordenó por real decreto el año 1907 para dedicarlo á Reformatorio de corrección paternal para jóvenes, la Diputación, aparte de aporrear en él á sus asilados, destinará en una parte del mismo un local suficiente al acogimiento de correandos, haciendo de este modo que se cumplan los fines para que fue instituido.

El señor conde de Romanones acogió con gran satisfacción la demanda de las autoridades provinciales de Madrid.

El conde de Sagasta conferenció con el capitán general para asuntos de la represión de la mendicidad.

También ha recibido ya el señor conde de Sagasta los planos de la nueva sala que se trata de construir en el Hospital Provincial, que tendrá amplitud y buenas condiciones para colocar en ella 92 camas. De éste plano ha enviado el conde de Sagasta un ejemplar á los alcaldes y personas importantes de la provincia, de los cuales interesaría ayuda para la construcción de la referida sala, que es de tan gran necesidad.

Ayer tarde, el Sr. García Molinas, como delegado del Gobierno en la cuestión de la organización de la caridad en Madrid, reunió á los señores presidentes de las Asociaciones benéficas en el local de la Asociación Matriense de Caridad.

A esta reunión acudieron la señora de Dato, como presidenta de los Roperos; el señor Merry del Val, como presidente de la Hermandad del Refugio; el señor marqués de

Zahara, como presidente de las Conferencias de San Vicente de Paul; el señor conde de Bernard, presidente de la Sociedad protectora de niños; el director del Asilo de San José y los presidentes de las Asociaciones benéficas de los distritos de la Inclusa y Latina, así como también el señor marqués de Valdeiglesias, vocal de la Matriense.

Después de exponer el Sr. García Molinas el objeto de la reunión, que era la unificación de todas las Sociedades presentes para el socorro del desvalido, mediante la formación de un censo escrupuloso por barrios y distritos, conservando, sin embargo, cada una de estas Asociaciones su autonomía, evitando así el pretexto para pedir y dar limosna en la calle, puesto que abiertos los comedores en los distritos y repartidos los socorros por las distintas Sociedades á los verdaderos pobres, no habría lugar á la explotación de la mendicidad, cada uno de los señores presentes expuso la forma en que funciona cada Sociedad y el modo en que, á su entender, podrían prestar su cooperación á la Matriense, que sería como el negociado central de esta organización.

Después quedaron en dar cuenta á sus respectivas Directivas de lo acordado en esta reunión, y comunicar al delegado del Gobierno los acuerdos que adopten, siempre esperando que prestarán su cooperación decidida á esta obra tan necesaria en Madrid como es la extinción de la mendicidad y organización verdadera de la caridad.

También ofrecieron enviar á la Matriense todos los censos que ellas tienen formados para mejor conocimiento de los verdaderos pobres y para que sirvan de base á la formación del censo general.

El Sr. García Molinas agradeció tales ofrecimientos y reiteró la ayuda y cooperación de todas las clases sociales en esta obra popular, que, una vez organizada, podrán verse los resultados prácticos.

Dada la armonía y unanimidad que reinó en esta junta, se espera que muy pronto el pueblo de Madrid notará los efectos benéficos.

Para dar mayor intervención á todas las clases populares de la villa y corte, el señor García Molinas se propone reunir en breve á los presidentes de todos los gremios para que también ayuden á la labor iniciada, y que, de seguir así, confía que dará excelentes resultados.

SUCESOS DEL DIA

Un palo.

El cochero José Mayo riñó por rivalidades del oficio con Rafael Rodríguez Gutiérrez, á quien dió un palo terrible en la cabeza.

El herido tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro del distrito.

El hecho ocurrió en la calle de Fernando el Santo.

Dos desculderos.

La Policía ha detenido á Mario Fernández, alias el Guipa, y Francisco Alandir, alias el Alandir, por suponerse autores del hurto del bolsillo á una señora en la calle de Fuencarral.

Muerto por el tren.

En el kilómetro 4 de la línea de Alicante ha sido hallado el cadáver de un joven de veinte años, el cual murió aplastado por el tren.

Iba vestido con el traje de los obreros y gorra á cuadros.

En los bolsillos se le encontraron algunos objetos diversos y sólo diez céntimos en metálico.

El juzgado de Vallecas ordenó el levantamiento del cadáver.

Muertes repentinas.

En la calle de la Flor Alta, número 8, falleció ayer un hombre repentinamente.

También murió un obrero de la misma inesperada y rápida manera en la taberna de la calle de Embajadores, 109.

Por último, en la calle de Jerónimo Lorenzo murió otro sujeto, cuya defunción certificó el médico de la Casa de Socorro.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Ayer tarde el ministro de la Gobernación ha visitado las dependencias de la nueva Casa de Correos destinadas á oficinas de la Caja Postal de Ahorros.

Le acompañaron durante la visita el director general y los altos funcionarios del Cuerpo.

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Nueva York, Méjico, Veracruz, Guatemala, Lima y Callao.

Hoy saldrá para América del Sur, vía Lisboa y holandesa.

Día 3 de febrero de 1916.

Telegramas cursados por el Gabinete central, 19.402.

Líneas, francas. Servicio, corriente. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

- Cinema, sin señas.—Honorio Taura, sin señas.—Cros, sin señas.—Antonio García, médico, Arrieta, 9.—Simeón Terreras, sin señas. Pedro Lozano, San Oropio, 9, principal. Blas Pérez, Hernán Cortés, 19.—Aurelio Amor, Cava Baja, 6.—Juan Caranal, Sagasta, 28.—Mateo Asenjo, Manzanares, 3.—Fabriciano Cid, Guadamacilleros, 6, segundo. Traviña, sin señas.—Nordloy, para Ritter, sin señas.—Remedios, viuda de Porras, Leganitos, 4.—Jorgine Degre, Lagasca, 80. José Fernández, Génova, 15.—Concha Grave, Esparteros, 1.—Jaime Pérez y Compañía, sin señas.—Blas Rodríguez, Santa Isabel, 14. Julián Palacios, sin señas.—Rosario Melgosa de Muñoz, sin señas.—Eusebia González, Puerta del Sol, 11 y 12.—Singer, Alameda, 15.—Vicente Pardiña, paseo de las Delicias, 2.—Julio Nogales, Montaleón, 29 duplicado.—Germán Inza, Columela, 2.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales.

NOTICIAS GENERALES

Así por el texto como por los dibujos y grabados que lo ilustran, el número último de Hojas Selectas, que corresponde al mes de febrero, hace honor al buen nombre de que goza tan excelente publicación. Integran el sumario algunos trabajos muy notables, de los que citaremos los siguientes:

- «España en África», por Alfenique, con 14 grabados.—«Gaceta de la mujer», con 10 grabados.—«La flor de azahar», por J. Héctor Picabia, con dibujos de J. Segrelles.—«Los agüeros de Cleopatra», por Victor M. Rendón, con dibujos de J. Pey.—«La Prensa de las trincheras», por Jacobo Boyer, con 13 grabados.—«El mantón de la China», novela de Ramón A. Urbano, con dibujos de Gaspar Camps.—«En el Báratro», poesía de Amalia Puga de Losada, con dibujos de J. Segrelles.—«El autor del Quijote», narración histórica original de Alfredo Opisso, con dibujos de J. Pey.—«Un pueblo en armas», por Gaztel, con dos grabados.—«La guerra europea», con 29 grabados.

Publica además una nutrida sección de actualidades y modas, con una nota cómica de E. Donaz y otra política de R. Opisso.

Anteayer, á las cuatro de la tarde, y organizado por la digna directora, doña Remedios Ramón Rodríguez, tuvo lugar en el Grupo escolar Ruiz Jiménez la distribución de juguetes y prendas de vestir, donativo del Ayuntamiento á los alumnos pobres que asisten á dicha escuela.

A tan simpático acto concurren, entre otras personas, el señor teniente alcalde del distrito, D. Fulgencio de Miguel, en representación del alcalde; D. Amós Salvador y Carreras, como miembro de la Junta municipal de Primera Enseñanza; D. Lorenzo Fuente, teniente mayor de la parroquia del Pilar, y varios maestros de esta capital.

Tanto la joven y culta directora como las demás profesoras del citado establecimiento fueron objeto de numerosas felicitaciones por parte de cuantos asistieron á este acto, siendo digno de especial elogio el que con un donativo pequeño se haya podido dar gusto á los infantiles deseos de las niñas que concurren á la mencionada escuela.

Ante el Tribunal Supremo de Justicia informó días pasados el jefe del partido reformista, D. Melquiades Alvarez, contra sentencia de una Sala de lo criminal de esta Audiencia, por la cual se condenaba á seis años de destierro á nuestro compañero en la Prensa y antiguo periodista D. Modesto Moyrón. Se opuso al recurso, juntamente con el señor fiscal, el abogado D. Leopoldo Mato.

El fallo del más alto Tribunal de la Nación ha sido absolutivo y en todo conforme con la doctrina jurídica sustentada por el impugnador arriba citado.

Para ablandar el pecho y calmar la tos, tomen Pasta pectoral del Dr. Andreu.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

En Valencia ha sido pedida la mano de la bella señorita María Giner de los Santos para el eminente pianista José Iturbí. La boda se celebrará en breve.

Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, disertará en la Academia de Jurisprudencia el secretario de Sala del Tribunal Supremo D. Diego María Crehuet, acerca del tema «La Judicatura en La Estrella de Sevilla y en Los intereses creados».

Centro Asturiano.—Hoy sábado, á las diez de la noche, tendrá lugar en este Centro regional la acostumbrada velada en honor de los socios y sus familias.

Hoy sábado, á las diez de la noche, en el domicilio social de la Juventud Liberal Monárquica, plaza del Príncipe Alfonso, 8, dará una conferencia el doctor D. J. Pou Godosi, presidente de la Federación de las Juventudes liberales de Barcelona, desarrollando el interesante tema «Actuación de las Juventudes en la política de Cataluña».

Durante el pasado mes de enero, en el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (Paseo Imperial, 6) han ingresado 76 tuberculosos pobres, de los 104 enfermos que lo han solicitado; en total se han prestado 977 asistencias en las consultas.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

En el periódico inglés Daily Mail se ha publicado una carta dirigida á su director y firmada M. D., en la que se protesta contra el anuncio de la restricción de importar las frutas á Inglaterra, haciendo entre otros el comentario de que la naranja, por sus cualidades refrescantes y saludables, es muy necesaria, tanto para los heridos como para los niños.

Continúa recibiendo en el ministerio de Estado telegramas sobre esta cuestión, siendo los últimos llegados de las entidades siguientes:

- Sindicato Agrícola del Naranjo, de Villarreal; Sociedad Coschera San Benito, de Villarreal; Ateneo Mercantil de Alcaira. Sindicato Naranjero primitivo de Alcaira, Unión Republicana de Alcaira, alcalde de Alcaira, Circulo Alcaireño, viuda Muñoz Dasi, agente embarcador del Grao, Circulo Liberal Conservador de Valencia, Sindicato Agrícola San José, Alcaicer de Valencia, Unión de Trabajadores de Alcaicer, Sociedad de Riegos y Alumbrao de Alcaicer, Sociedad Agrícola de Alcaira, Centro Republicano de Alcaicer, Sindicato Agrícola La Integridad de Alcaicer, Sindicato Agrícola de Alcaicer, Sociedad Protección Agrícola de Alberique.

Sindicatos naranjeros de Jarco, Tabernes, Oliva, Villalonga, Fute, Encarnioz, Potrias.

Belleguard y Gandía; Cooperativas de naranjeros de Alquería de la Condesa, Valldigna, Tabernes, Fuente, Encaroz, Banipeixar y Simat; Federación Agraria de Murcia; gobernador civil de Murcia, en nombre de una numerosa Asamblea de propietarios, cosecheros, exportadores y elementos auxiliares de la producción naranjera; Agrupación de exportadores de fruta de Gandía.

GRACIA Y JUSTICIA

Han sido nombrados los siguientes aspirantes á Registros:

- De San Mateo, José Alvarez Pérez, número 10; de San Martín de Valdeiglesias, don Juan Alférez, núm. 12; de Montalbán, don Julián Muro, núm. 15; de Grazaleda, D. Luis Rodríguez, núm. 16; de Villacarrido, don José País Trillo, núm. 18; de Murias, don Luis Noguera, núm. 19, y de Teruel, D. Máximo Fernández, núm. 30.

Han sido nombrados los siguientes aspirantes á la Judicatura:

- De Quiroga, D. Cruz María Caballero, número 18; de Alcañices, D. Joaquín de la Riva, núm. 28, y de Puerto de Cabras, don Francisco Rojas, núm. 29.

FOMENTO

Personal facultativo de ayudantes de Obras públicas.

Se declara baja definitiva en el escalafón de su clase á D. José Rodríguez Mata, nombrado que fué recientemente ayudante segundo, oficial cuarto de Administración, que estaba destinado á prestar sus servicios en la Jefatura de León.

TEATRO REAL

Esta noche «La Bohemia».

En vista del buen éxito alcanzado en La Bohemia por los artistas que la han interpretado últimamente, la Empresa ha decidido ponerla de nuevo en escena esta noche.

Será interpretada La Bohemia por las señoritas Nieto y Capris y los Sres. Nadal, Cigada, Torres de Luna, Del Pozo y Brombara. Dirigirá la orquesta el maestro Villa.

La función, que comenzará á las nueve, corresponde al segundo turno.

El domingo por la tarde.—«La Gioconda».

Mañana domingo, en función correspondiente al abono de tardes, se pondrá en escena La Gioconda, uno de los grandes éxitos de la actual temporada.

El reparto es el mismo que en la noche de las Sras. Pinto y Garibaldi y los Sres. Nadal, Navarro y Torres de Luna.

La función empezará á las cuatro y media de la tarde.

VILLAZA

De venta está apreciadísima agua en farms. y drogs. Representación: Bolsa, 10. T.º 4.639.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for Fondos Públicos, Din 3, Din 4. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and 5 por 100 amortizable.

Table with columns for Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1893, Obligaciones 100 ptas., Idem por resultas, Idem expropiaciones interior, Idem id. en la ensanche, Idem Duda y Obras Villa Madrid, Idem de 1914.

Table with columns for Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario Español, Idem Hispano-Americano, Idem Español de Crédito, Idem Español del Rio de la Plata, Unión Central Mexicana, Unión Española Explosivos, Acciones M. Z. A., S. G. Azucarera, acc. preferentes, Idem ordinarias, Idem Obligaciones amortizables, Peñaguera, Francos, Libras.

Table with columns for Despues de la hora oficial en el corveo, 4 por 100 interior fin de mes, Idem próximo, Cambio más alto, fin de mes, Idem más bajo, Cambio más alto del próximo, Idem más bajo.

Table with columns for Por la mañana en el Banco, Últimos cambios, Bolsas de Bilbao, Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio.

Table with columns for Bolsas de Bilbao, Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST."

AVISOS UTILES

Acerca de vuestros dolores.

Las articulaciones y los músculos de que nos padecemos reumatismos, lumbago, son como los goznes de una puerta por largo tiempo condenada. Si se trata de abrirla nuevamente, los goznes rechinan, se resisten y agarran, pues están corroidos por la herrumbre.

Cuando el reumático pretende servirse de sus miembros enfermos, éstos responden sólo con dificultad y á costa de vivos dolores, porque se hallan invadidos por irritantes y tóxicos depósitos de ácido úrico. Este veneno, el ácido úrico, es transportado por la sangre impura y depositado en las articulaciones y los músculos.

Para conseguir desde luego el alivio y más tarde la curación es indispensable purificar y enriquecer la sangre. En tanto que la sangre siga siendo pobre é impura, el reumatismo y el lumbago continuarán haciéndonos padecer, y más aún, los sufrimientos irán empeorando.

Merced á sus virtudes depurativas y tónicas, las Píldoras Pink han curado á numerosos reumáticos. Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre. Dejadas, pues, que os libren de vuestro reumatismo ó de vuestro lumbago.

Píldoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

TOROS Y TOREROS

Para Madrid y Barcelona.

La Empresa de nuestra plaza y de la monumental de Barcelona sigue preparando la temporada, haciendo contratos de toreros, toreritos y torerazos.

Una de las últimas escrituras que han sido firmadas es la de Diego Mazquiarán (Fortuna), que en la Ciudad Condal tiene un cartel como el nombre de la plaza: monumental. La Empresa Echevarría le presentará seis veces en el circo madrileño y ocho en el catalán, y de las catorce, siete las toreará en ambos ruedos antes del día de Pascua.

Eusebio Fuentes tomará parte en cuatro novilladas de la corte y en media docena de la plaza de Barcelona, habiendo marchado á Badajoz para entrenarse unos días toreando vacas en una dehesa.

Sebastián Suárez (Chanito) también tiene ya contratadas tres corridas en Madrid é igual número en Barcelona, y hace pocos días con la plaza de Zaragoza contrató dos novilladas. Antonio Cuadra (Antofete),

Este valiente novillero tiene ya contratadas un buen número de funciones, y entre las que últimamente ha firmado figuran las de Santa María de Nieva, Ciudad Real, Puertollano y Mondéjar, cuya Plaza se inaugurará en el próximo mes de Mayo.

Además ya ha torreado una en Valdemorillo, Una Plaza nueva.

No se cansen los antitaurinos (con ó sin melenas) en predicar inútilmente contra el espectáculo más nacional, como lo llamó el conde de las Navas, porque nuestra fiesta favorita arraiga más y más cada día, y en donde no hay Plaza, la afición levanta una, encontrando para ello las facilidades necesarias.

En Martos, el pasado verano empezó á germinar la idea de la construcción de un circo taurino capaz para diez ó doce mil personas, y con tal entusiasmo fué acogida la idea por los vecinos de aquella localidad, que ya ha empezado á construirse la nueva Plaza, cuya entrega, una vez terminada por el contratista, se verificará el 1.º de agosto del año actual.

La Junta de accionistas piensa dar dos corridas para inaugurar el nuevo edificio, y el cartel de ambas quieren que sea en la siguiente forma: primer día, Joselito y Belmonte con seis de Múra, y al siguiente, Vicente Pastor, Joselito y Belmonte con toros de Pablo Romero.

Si puede conseguirse, desea la Junta que el tercer día se verifique en la plaza un concierto por la Banda Municipal de Madrid.

Más fácil nos parece poder conseguir esto que no la realización del programa taurino, ¡que se las trae! Primero, miras para los dos, y para descansar, al día siguiente, pablos romeros.

R. ALVAREZ

Mundo eclesiástico

Los sacerdotes que sufrieron sínodo especial por tener seis primicias censuras, han merecido ser confirmados en la primera censura los siguientes:

- D. Juan de la Puente Villaverde, economo de Valdemorillo.
D. Angel Méndez Yáñez, capellán de San Carmelitas de Santa Teresa.
D. Epifanio Salvatierra, capellán en Calatrava.
D. Rufino Pérez Martínez, coadjutor en el Salvador.
D. Inocencio Antón Moreno, economo de San Fernando.
D. Luis Alonso Muñozerro, coadjutor en Navalcarnero.
D. Alberto Benito Garay, capellán de las Escolapias de Carabanchel Alto.
D. Manuel Martín Hernández, capellán en el Manicomio de Clempozuelos.
—El 22 del actual terminará el plazo para presentar los documentos para aspirar á un beneficio en la catedral de Tarragona.
El agraciado tendrá la obligación de atxiliar al encargado del archivo y biblioteca.
—En Santiago de Compostela hay concurso á curatos.
El plazo se cerrará el 20 del actual.

ZENITRAM

Gran acontecimiento - LINA CAVALIERI - Teatro de la Zarzuela

Estreno grandioso.--Incomparable.--Monumental.

Esposa en la Muerte

Extraordinaria película en 5 partes, 3.000 metros.

Derroche en lujo, presentación, interés. Vestuario de la Casa Paquin, de París.

Asunto completamente nuevo é interesantísimo con la moda de 1916. Fotografías sin igual.

Nadie dejará de admirar á la elegante y sin rival artista Lina Cavalieri en ESPOSA EN LA MUERTE, cuyo estreno, hoy sábado por la tarde en el teatro de la Zarzuela, constituirá un verdadero acontecimiento.

Se despachan billetes en Contaduría para sábado y domingo, sin aumento de precios.

Última hora

Dice D. Basilio Paraiso.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Diario de Avisos publica unas declaraciones hechas á uno de sus redactores por D. Basilio Paraiso.

Occupándose del problema de las subsistencias, dice el Sr. Paraiso que el Gobierno debe formar estadísticas para conocer la producción y el consumo.

Para dictar resoluciones debe obrar con conocimiento de causa y sin apasionamientos, para lograr que la serenidad se imponga.

Dichas estadísticas debían estar ya formadas. La carestía de las subsistencias dependerá de la actuación del Gobierno.

Respecto del problema obrero, relacionado con el de subsistencias, dice que el conflicto surgió como consecuencia de la carestía de las primeras materias empleadas en las industrias, y especialmente en el ramo de construcción.

Para solucionar los conflictos obreros, aparte de la actuación del Gobierno, pueden cooperar los industriales concediendo un plus de guerra, en forma de aumento mensual del salario, en proporción al aumento de los precios actuales de las subsistencias.

Termina el Sr. Paraiso diciendo que en Zaragoza importantes Casas han concedido este plus, y que si esto se generalizase desaparecería la causa del planteamiento de tanta huelga en que se pide aumento de salario.

Por fin, en Barcelona parece que también va cundiendo la idea de conceder este plus.

Los remolacheros.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la Asamblea de remolacheros, convocada por la Cámara Agrícola Oficial.

Han concurrido representantes de todos los organismos agrarios y Comisiones de los pueblos.

El presidente, D. Juan Fabiani, expuso el objeto de la convocatoria, que era determinar la actitud de los organismos y entidades agrarias y económicas ante las consecuencias que puede tener para la industria y para la agricultura lo dispuesto en la real orden sobre importación y exportación de azúcares.

Hablaron los Sres. Jordana, Marraco, Delatas, Fuertes y Zamora, y se acordó telegrafiar al ministro de Hacienda rogándole que solamente se admitan azúcares extranjeros para cubrir las necesidades del mercado nacional, porque de lo contrario se perjudicaría á la industria y también resultaría ruinoso para la agricultura, por ocasionar la limitación ó anulación del cultivo de la remolacha.

Después se acordó también que si la petición es desatendida, se celebre nueva Asamblea para adoptar resoluciones importantes.

Para entregar al Rey.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha marchado á Madrid el capitán general de esta

región, general Huertas, llevando para entregar á S. M. el Rey un artístico pergamino, donde está escrita y firmada por las autoridades y personalidades el acta levantada con motivo de la colocación de la primera piedra del monumento erigido en honor del Monarca Don Alfonso XIII.

Además, el general Huertas entregará á S. M. otro pergamino, orlado con la bandera española, en el que se describe el monumento clara y sucintamente, de modo que se pueda formar idea del mismo. Lleva este pergamino á la cabeza una inscripción, que dice: «Sobre suelo virgen y fecundo se alzará este monumento, con que las tropas de la quinta región militar quieren inmortalizar á su augusto Soberano.»

En las últimas páginas del pergamino van dos fotografías, que representan el anverso y el reverso del monumento.

Los pergaminos van colocados dentro de una hermosa cartera de piel de Rusia, de gran tamaño, con broche inglés y cierre dorado. Sobre la tapa va esculpida la alegoría de un hermoso emblema militar.

Al desatarse la tapa aparece una doble cubierta, con el escudo de España y debajo la dedicatoria, que dice: «La quinta región militar á S. M. Don Alfonso XIII.»

La presentación de los planos y Memoria, en conjunto, formando la cartera y los pergaminos, constituye una nota de arte, valer y finura.

Amenazas de muerte.

TERUEL. (Viernes, noche.) Comunican de Fuente Caliente que el vecino Tomás Andrés recibió dos anónimos exigiéndole que depositara 2.000 pesetas, mediante amenazas de muerte de no hacerlo, en el sitio donde se le indicaba.

Tomás dió aviso á la Guardia Civil. Una pareja que se apostó en el sitio escogido para dejar el dinero, detuvo á Baldomero López cuando cogía un sobre que le habían dejado con unos papeles dentro.

Se le ocuparon dos cuchillos y un revólver.

Sufragios por el alma del Sr. Arnús.

CADIZ. (Viernes, noche.) En la capilla de la Factoría de Matagorda, de la Sociedad Española de Construcciones Navales, se celebrará esta mañana solemnes funerales en sufragio del alma de D. Manuel Arnús, vicepresidente que fué de dicha Sociedad.

Asistieron el delegado de la Compañía Transatlántica, D. Carlos Barrié, jefes de la misma Compañía, capitanes y oficiales de varios transatlánticos, jefes de la Constructora y 2.500 obreros.

Oñció el ilustrado doctor D. Eugenio Domeica. También concurren los niños de las escuelas asilos que costea la Transatlántica en dicha factoría.

Al mismo tiempo se celebraron igualmente funerales en sufragio del alma del Sr. Arnús en el Arsenal de La Carraca, en Puerto Real, asistiendo nutridas representaciones de la Transatlántica y de la Constructora.

El temporal.—La barra de Larache.—El Guadalete desbordado.

CADIZ. (Viernes, noche.) El temporal en el Estrecho de Gibraltar es imponente. Varios buques se refugiaron en Punta Mayorga.

La barra de Larache está cerrada, y es imposible que marchen los 800 reclutas que ayer llegaron destinados á aquellos territorios africanos.

Varios barcos pesqueros sufrieron averías, y uno naufragó en aguas de Sanlúcar, frente al coto de Doñana. Fué salvada la tripulación.

En algunos sitios se desbordó el Guadalete, destruyendo las huertas y llevándose chozas. En la noche pasada fué salvado un matrimonio con sus hijos, niños de corta edad, que habitaban una de las chozas arrastradas por las aguas. Los padres y los niños fueron recogidos en la caseta de un peón caminero.

Las lluvias han aumentado en muchos metros cúbicos el caudal de aguas embalsadas en el pantano de Guadalecín.

El Sr. Arias Miranda.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Ha llegado á esta población el inspector general de Enseñanza, Sr. Arias Miranda.

Ha conferenciado con las autoridades; después se ha entrevistado con el rector de la Universidad y con los inspectores de Primera enseñanza para determinar el plan de visitas é inspecciones que ha de realizar.

Ha estado en el Archivo de Indias y en el Centro de Estudios americanistas. Ambos establecimientos han sido muy elogiados por el visitante.

Reunión de obreros.

En el Salón Oriente han celebrado una reunión los obreros corchotaperos para estudiar los medios de solucionar la enorme crisis que atraviesa el gremio.

Hicieron uso de la palabra algunos de los reunidos; todos mostráronse partidarios de que se celebre en Sevilla un gran mitin internacional para tomar medidas en el asunto. De celebrarse este acto se invitará á los gremios franceses y portugueses.

Se acordó pedir al Gobierno la formación de una Liga aduanera entre Portugal, Francia y España.

También solicitarán del Gobierno los corchotaperos algunas modificaciones aduaneras para sus productos, y al ministro de Marina que facilite barcos para transportar esta mercadería.

En la reunión reinó gran entusiasmo. Se cursó un despacho al conde de Romanones dándole cuenta del acto.

Temporal de agua y viento.

Ha descargado sobre la ciudad un enorme temporal de agua.

El viento reinante es tan violento, que causa grandes destrozos en el arbolado y viviendas.

Varias techumbres de cine han sido arrancadas de algunos edificios.

CULTOS PARA EL DÍA 5

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11) y sigue la novena á su titular; las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez y media, misa solemne, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, sermón (que predicará el P. Alarcón), novena, preces, reserva, letanía y salva. La misa y oficio son de Santa Agueda, virgen; rito doble, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peñeros en las Monjas Valdeca y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (23 de abono, 15 del turno 2.º), La Bohemia. PRINCESA.—9,15 (sexta sábado de moda), Las flores de Aragón. ESPAÑOL.—10 (11 de abono, popular), El velón de Lucena. COMEDIA.—4 (beneficio á favor del Taller de Nuestra Señora de la Pelona), Rosas de olivos sonando señorita Ruiz Pujadas, pianista Concepción Padilla apilata Magalena Molina; barítono Alberto Pallol, y canciónista Emilia Benito.—10 (función popular), El orgullo de Albacete.—1,30 á 6 de la madrugada, segundo baile de máscara. LARA.—6,30 (doble, vermouth de moda), En familia (dos actos).—10,30 (doble), El tacano Salomón (dos actos) y Fresa de Aranjuez. ALFOL.—11 de abono.—6, La estrella de Olympia. 7,15, La ley del embudo.—10,15, En Sevilla está el amor. 11,30, Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga. ZARZUELA.—6,30, sensacional película: Esposa en la Muerte.—10, beneficio de Filina Miris.—Una de la madrugada, gran baile de máscaras, de abono. COMICO.—8, La casa de Quirós (dos actos) y La pobrecita Dolores.—10,15, La pobrecita Dolores y La novela de bolsillo (dos actos). ESALA.—6 (doble), La mujer ideal (tres actos).—10,15 (doble), A ver si cuidas de Amelia! (tres actos). NOVEDADES.—6, Cine Fantomas.—7,15, Los mosqueteros.—9,15, El expreso de las 10.—10,15, El golfo de Guinea.—11,45, Las mujeres malas. INFANTA ISABEL.—6 (doble), Lo que se llevan las horas.—10,15 (doble), Dios dirá (restreno) y Té ó café (estreno). COLIBRE IMPERIAL.—5,30, El último suspiro.—6,30 (especial), La desquijerrada.—9,30, Música popular.—10,30 (especial), Mallas hercúlicas. CERVANTES.—6 (vermouth), Hormiguila (dos actos).—10,30 (doble), La frescura de Lucente (tres actos). MARTIN.—6 (doble), Los quakeros (tres actos).—10,30, La reina gitana (tres actos). PRICE.—9,30, Gran compañía de la mundial artista oncológica Alba Tiberio. POLICHINELAS.—10,15 (especial), Tenta oración (The Boax Strazagem, estreno) y Los fosforitos. ROMA.—Cinéma y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,5, Giralda, Los Telders, La Favorita, Dorita y Gi vandi, Pippo et Seiffert, María Esparza, Resi á Rodrigo, Leydia et Francis.—Lunes y sábados aristocráticos. BARBIERI.—Gran baile de máscaras, de diez de la noche á la madrugada.—Entrada caballero, 0,50. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 6 á 1.—Éxito estupendo y formidable: El juicio eterno (cinco partes, 2.000 metros), hora y media de duración, marca Pasquali Film de Torino, cuidadosamente seleccionada de la famosa y popular novela de Euzenio Sué, proyectada ante Su Majestad con éxito brillante; exclusiva y única adquirida legalmente. La mano luminosa (tres partes, interpretada por Capozzi, exclusiva) y otras.—El domingo, magníficos estrenos: En la sombra de la muerte (tres partes, exclusiva), Charlot extremadamente galante (el auténtico Chaplin, marca Keystone) y otras. En breve, O late, de Victoriano Sardou (genial creación de la inimitable Francesca Bertini, exclusiva y única de esta empresa).

AVISOS UTILES

BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

MILLONES DE ESPONJAS. PESCADAS CON BARCOS PROPIOS. Cepillería fina, plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerar pisos. ALEXIADAS. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

PASTILLAS DE LA K. M. ROSELLO; ideal de los purgantes, sin molestia, puede comerse de todo. Caja, 10 céntimos.



MARIANA.—Masajista y manicura. Último adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquinza, 5

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde íntimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—De 5 á 1.—Programa monárquico; estreno de la interesantísima película americana Desafiando á la muerte (dos partes). Éxitos grandiosos: Pasión gitana (dos partes, por Diana Karren), Rosas y espinas (tres partes, verdadera maravilla en Pathé, color)—Éxito de risa Amor y engrudo (Keystone)—Lunes, verdadero acontecimiento; estreno en España del éxito más grande en cinematografía: La marcha nupcial (según la obra de Henri Batulle, interpretada por Lydia Borelli)—Muy pronto: Los misterios de Nueva York.—Butacas, 0,30 y 0,40; palcos, 4 pesetas.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Cincoal estreno: Ananke (Fatalidad), 1.800 metros, sensacional.—Éxitos: Pasión gitana (2.300 metros), por la trágica rusa Kanon; Rosas y espinas (1.100 metros, en colores, Pathé)—Pronto, La marcha nupcial, por Lydia Borelli; Los misterios de Nueva York, por series.

TRIANON-PALACE.—Cinéma-spectro.—A las 5 y á las siete, gran moda á las 8,00, estupendo éxito de Rosas y espinas y Venganza ruin. Estrenos de Ananke (Fatalidad), grandioso drama de escenas maravillosas, y el no menos sensacional Avanchica irresistible.—Butaca, 0,40.

CAFÉ DE LA PAZ (Carretas, 6).—Todos los días (tarde y noche) grandes conciertos por la notabilísima Orquesta sinfónica que dirige Madame Anne Contet.—Exquisito café noct; servicio inmejorable.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Doña Josefa Maguerza y Aróstegui DE CALVO. Falleció el día 7 de febrero de 1911.

XX ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR DON JOAQUIN JOSE DE OSMÁ Y RAMÍREZ DE ARELLANO MARQUÉS DE LA PUENTE. Que falleció el día 5 de febrero de 1896. AZUFRE SICILIANO. De esta procedencia hay disponibles para su venta y entrega inmediata, 125 toneladas.

Géneros para la confección del corsé. EL ILMO. SEÑOR DON CLODOMIRO MARTINEZ ALDAMA. Ha fallecido el día 4 de febrero de 1916. R. I. P. Sus hijos, doña Consuelo, doña Amparo, D. Joaquín y D. Clodomiro; nietas, Matilde y María del Carmen; hermana, doña Baldoquera; hijas políticas, doña María Victoria del Valle y doña Elena Martínez.

OPOSITORES Á TELÉGRAFOS OBRAS RECOMENDADAS. LECCIONES DE ARITMÉTICA, por CROZOL.—Precio: en rústica, 4 pesetas; encuadernado, 5,50. LECCIONES DE GEOMETRÍA, por CROZOL.—Precio: en rústica, 5 pesetas; encuadernado, 6,50. TRATADO ELEMENTAL DE FÍSICA EXPERIMENTAL, por GANOT. Decimosexta edición española.—Precio: encuadernado, 15 ptas. TRATADO ELEMENTAL DE QUÍMICA MODERNA, por el Doctor GAYLLE.—Precio: encuadernado, 12 pesetas.

LA CASA Central de Compras PAGA. ALTO PRECIO ALBAJAS, Oro, Plata, Platino y Papeletas. Arreglo motores, bañestros, 5 Practicente de compañías se Necesita. Espiritu Santo, número 10, Fernandina. La Prensa. Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Los anuncios para esta sección económica se reciben en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA...

Academias militares. Preparación rápida intensiva. Exito asegurado...

Pago bien mobiliarios completos. Muebles, colchones, pianos, alfombras...

Casa Hammond. Enseñanza mecanográfica completa. Ejercicios velocidad...

Hotel Bristol. Carrera de San Jerónimo, 45 y 47. Comedor exterior...

HIPOTECAS. Preciso 75.000 pesetas sobre casa y 150.000 pesetas en 1.ª hipoteca...

Me encargo de toda clase de representaciones. Sólidas garantías. Fernández Cuervas...

Negocios prácticos: 500 pesetas producen 25 mensuales, casa la más acreditada por su garantía sólida...

Rayos X, reconocimientos de especialidad en enfermedades de matriz y embarazos...

AGENCIAS

Facilito personal y servidumbre. Centro católico fundado por el P. Ortega...

Oro, piedras preciosas y alhajas para deshacer compra El Trust Joyero...

Francés. Clases diarias 7-8, 15 pesetas mensuales...

HOSPEDAJES. Se cede gabinete y alcoba independiente, con ó sin Torrecilla del Leal...

Deseo 70.000 pesetas en 1.ª hipoteca sobre fincas rústicas provincia de Cáceres...

OPTICA. Cristales Jenaphaques (violeta) únicos en el mundo que no perjudican...

Ucendo. Mayor, 43. Bombillas metálicas de 5 a 50, 1,10; 1/4 Metal T, 4 a 1,85...

Mantones de Manila, grandioso surtido. Vendo, alquilio. Calatrava, 9.

ACADEMIAS

200 plazas Correos, Telegrafos. Academia Bolsa, 12. Director: D. Inocente García...

Padres estudiantes bachillerato. Junio aprobándose seguramente 6 asignaturas...

Academia Central, corte, confección sistema Santaliestra. Preparación especial para profesoras...

AGUAS MINERALES

Aguas Villajuana. Estómago, hígado, riñón, vejiga, diabetes, impotencia...

Aguas de Hoznayo, especial para mesa. Depósito, Relej, 6. Teléfono 1914.

CONSULTAS

Partos, embarazadas, masajes. La profesora Luisa Veira de Pazos garantiza sus asistencias...

ENSEÑANZA

Particular. Clases especiales, teóricas y de problemas de análisis. Métrica y Analítica...

HOTELES

Hotel Inglés. Habitaciones desde 4 pesetas. Pensiones desde 12. Cuartos de baño...

ENSEÑANZA

Pensión Rhin. Carrera de San Jerónimo, 29, 2.ª. Habitaciones de gran lujo...

Hotel Lisboa. Carrera de San Jerónimo, 29 duplicado. Comfort, baños, ascensor...

INDUSTRIAS

Imprenta. Se hacen trabajos de todas clases a precios económicos. Especialidad en trabajos delicados...

La Euskalduna. Puerta del Sol, Mayor y Arenal. Hermosas habitaciones...

Gran Pensión Francesa. Varios gabinetes con alcoba. Hermosos para caballeros o familias...

REPRESENTACIONES

Construcciones metálicas, electricidad, calefacción y ascensores...

AMPLIACIONES. Gran taller de traje y retoque, precios especiales para profesionales...

Talleres: R. Martínez, Augusto Figueroa, 31, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS

Es imposible que en ninguna parte se hagan composuras de máquina Yost para escribir...

El Detective Internacional. Garantiza investigaciones, vigilancias particulares reservadas...

Exportación a provincias. Talleres: R. Martínez, Augusto Figueroa, 31, Madrid.

VENTAS

Una casa en barrio Salamanca, superficie 5.038 pies, renta 4.200 pesetas...

Una casa en barrio de Pozas, calle primer orden, superficie 5.217 pies...

Un solar final calle Diego de León, superficie 48.610 pies. Precio, 150 pesetas...

VENTAS

Una casa en barrio Salamanca, superficie 5.038 pies, renta 4.200 pesetas...

Una casa en barrio de Pozas, calle primer orden, superficie 5.217 pies...

Un solar final calle Diego de León, superficie 48.610 pies. Precio, 150 pesetas...

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas...

OFICIALES DE SECCIONES. Administrativas, 1.ª enseñanza, 15 plazas. Gaceta del 8. Ejercicios mayo. Apuntes completos 15 pias...

CANARIOS HOLLANDESES. Flautas y del país, grandes romesas. Capran, Plaza de Santa Ana, n.º 5.

Advertisement for Valda Pastillas. Includes text: 'NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS, Para robusteceros', 'Para preservaros', 'Para curaros'. Features a large image of a woman's face.

Advertisement for Laxen Busto. Includes image of a man with a blindfold and text: 'No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino. LAXEN BUSTO es un laxante suave y eficaz que no causa molestia alguna.'

Advertisement for Longines watches. Includes image of a pocket watch and text: 'LONGINES el mejor reloj de precisión. De venta en todas las buenas relojerías.'

Advertisement for Vinos Tintos. Includes text: 'VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.'

Advertisement for Estudios de Derecho. Includes text: 'ESTUDIOS DE DERECHO. Apuntes de Derecho Natural. S. Bernardo, 12, 1.ª. De 4 a 8. FALLECIO EL DIA 5 DE FEBRERO DE 1911 R. I. P.'

Advertisement for F. Garay, Optico. Includes text: 'F. GARAY, Optico. C. de S. Jerónimo, 1, Madrid. Rapidez y exactitud en las recetas de oculistas. Precios económicos. ATENCION Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas...

Advertisement for El Jarabe y la Pasta. Includes text: 'EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA.'